Памятка пользователю МБА
МБА или межбиблиотечный абонемент - это одна из форм обслуживания читателей, предусматривающая выдачу оригиналов произведений печати и других документов на определенный срок с последующим возвратом. Работа МБА  основана на взаимном использовании фондов библиотек Российской Федерации по определенным правилам. Основная цель – обслуживание удаленных пользователей.
Порядок выдачи документов по МБА из других библиотек

· По МБА выдаются во временное пользование отечественные и иностранные произведения печати и другие документы
· Издания по МБА выдаются, как правило, на следующие сроки: книги - на 14-30 дней,  не считая времени на пересылку. Сроки пользования устанавливаются библиотекой-фондодержателем.
· Документы, полученные по МБА, выдаче на дом не подлежат.
· Выдаче по МБА не подлежат рукописи и материалы с пометкой "на правах рукописи", диссертации, словари, справочники, энциклопедии, художественная литература, издания большого формата, подшивки газет и журналов, ценные и редкие издания, единственный экземпляр издания.
· Стоимость выполнения заказа по МБА определяется тарифом почты и расценками библиотеки-фондодержателя.
· Сроки поступления заказанных из других библиотек документов не зависят от КОНБ им. В.Г.Белинского.
Порядок выполнения запросов абонентов МБА на документы из фондов КОНБ им. В.Г.Белинского:

· Обслуживание по МБА предприятий, организаций осуществляется после заключения договора на библиотечно-информационное обслуживание и перечисления средств на счет библиотеки.

·  Основанием для получения произведений печати и других документов по МБА является заполненный бланк-заказ, подписанный лицом, ответственным за работу МБА и заверенный печатью (штампом) учреждения , организации.

Для иногородних библиотек и библиотек ЦБС Калужской области без оформления договора высылаются оригиналы документов, а также копии статей из периодических изданий и сборников; фрагментов краеведческих документов и местных изданий (возможна электронная доставка).

· Бланк-заказ заполняется на каждое запрашиваемое произведение печати или другой материал. Бланк-заказ заполняется  четко, разборчиво, без произвольных сокращений. Должны быть заполнены все  части бланка и все его графы в соответствии с отведенным для них местом.  Для полного и точного библиографического поиска запрашиваемого издания указывается источник информации, откуда получены сведения об издании. Запросы, оформленные в виде списков и писем, в работу не принимаются. Для ЦБС Калужской области выполняется подбор документов по теме.
· Заказы от абонентов принимаются в отделе МБА, могут также поступать традиционной почтой (в конверте) или электронной почтой, по телефону.
· Абонент, получивший документы из фондов КОНБ по МБА, несет ответственность за их использование, сохранность и своевременный возврат. В случае утраты или порчи документов абонент обязан заменить их идентичным экземпляром (оригиналом или копией), либо заплатить рыночную стоимость утраченного документа.  

· За нарушение правил МБА абонент лишается права пользования межбиблиотечным абонементом на срок, устанавливаемый в каждом конкретном случае; в отдельных случаях исключается из числа пользователей библиотеки. 

· Абонент обязан поставить в известность отдел МБА КОНБ им. В.Г.Белинского при изменении сведений, касающихся названия учреждения, его адреса, лица, ответственного за работу МБА. 
· Из фондов КОНБ не выдаются редкие и особо ценные издания, справочные и энциклопедические издания, газеты, подшивки журналов; издания большого формата по почте не высылаются.
· По просьбе абонентов осуществляется постановка заказов абонентов на очередь.

· Осуществляется библиографическая доработка заказов абонентов.
· Продление срока пользования литературой допускается в тех случаях, когда на литературу не поступило заявок от других библиотек или читателей. 

· В случае необходимости КОНБ имеет право затребовать выданные издания до истечения установленного срока. Абонент обязан возвратить литературу по первому требованию библиотеки. 

· При наличии задолженности прием заказов и выдача литературы абоненту прекращается до ее ликвидации. 

· Полученные из КОНБ копии разрешается использовать только для научных и образовательных целей. Запрещается тиражировать полученные копии; воспроизводить их в любой иной форме, кроме законодательно разрешенной, (однократная распечатка электронного файла и дальнейшее его уничтожение); передавать на любой основе полученные копии другим лицам или организациям.
 Свои заявки просим подавать в отдел МБА и ДД. Телефон: 8(484) 2 57 11 43
E-mail:belin-mba@mail.ru
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