Министерство культуры и туризма Калужской области

Государственное бюджетное учреждение культуры

«Калужская  ОБЛАСТНАЯ  НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА  ИМ. В.Г.Белинского»
248600 г. Калуга, ул. Луначарского, 6                                              e-mail: belin-kray@mail.ru
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                 26 – 27 апреля 2016 года

в конференц-зале 

состоятся

 «СЕДЬМЫЕ МОРОЗОВСКИЕ ЧТЕНИЯ»

областная краеведческая конференция, 

               посвященная  библиографу,  археографу и краеведу

Генриетте Михайловне Морозовой

Приглашаем всех, кто любит историю родного края!

                                           Отдел краеведения 57-92-11

ПРОГРАММА

областной краеведческой конференции

«СЕДЬМЫЕ МОРОЗОВСКИЕ ЧТЕНИЯ»
26-27 апреля 2016 года 
1-й день, 26 апреля

10.00  

Регистрация участников конференции.
10.45 

Открытие конференции.  Сенина Ольга Валентиновна – начальник отдела культурного наследия и образования в сфере культуры Министерства культуры и туризма Калужской области. Аржанкова Марина  Евгеньевна - директор Калужской областной научной библиотеки им. В.Г. Белинского. Никишина Татьяна Васильевна - заведующая отделом краеведения КОНБ им. В.Г. Белинского, ответственный секретарь оргкомитета

Доклады
11.00  

Чтоб память светлую о прошлом сохранить. Роль Генриетты Михайловны Морозовой в создании «Календаря знаменательных и памятных дат Калужской области». Кузин Александр Александрович, главный специалист Законодательного Собрания Калужской области.

11.15

Драгоценное время общения: Г.М. Морозова. Какой я её помню. Черников Анатолий Петрович, проф., д.ф.н. КГУ им. К.Э. Циолковского.
11.30 
Уникальная архивная находка Г.М. Морозовой.  Днепровский Александр Сергеевич, Почетный архитектор России, краевед.

11.45

Кино о Циолковском снимается в Калуге». Из истории создания художественных фильмов о К.Э. Циолковском. Зимнухова Ольга Николаевна, ст. научн. сотрудник Гос. музея истории космонавтики им. К.Э. Циолковского.

12.00

Купец Виктор Михайлович Ковригин. Ковригинская дача в Алексине. Кожевникова Наталья Ивановна, краевед, член Союза краеведов России.
12.15

К вопросу изучения родословной С.В. Щербакова (директора Калужской Николаевской мужской гимназии). Майорова Людмила Павловна, зав. отделом  Гос. музея истории космонавтики им. К.Э. Циолковского.

12.30

Германские военачальники о боевых действиях соединений вермахта на территории Калужского края во время Великой Отечественной войны. Писаренко Илья Степанович, к.и.н., доцент, КФ МГТУ им. Н.Э. Баумана.

12.45

Владельцы села Клыкова Козельского уезда. Фридгельм Валентина Николаевна, издатель, краевед.

13.00 – 13.30

Кофе-брейк
13.30

Представители рода Гартунгов в Калужском крае. Паутова Людмила Павловна, краевед
13.45

Дворяне Кологривовы – благотворители Калуги.- Анохина Галина Васильевна, краевед.

14.00

Николай Васильевич Кременский – первый малоярославецкий краевед - Меленчук Виталий Игоревич, к.г.н., доцент кафедры географии КГУ им. К.Э. Циолковского, действительный член РГО.

14.15

История одной усадьбы, сельцо Звягино Козельского уезда – Столярова Кристина Александровна, специалист экспозиционно-выставочного отдела ГМЗ «Куликово поле» г. Тулы.

14.30

Масонство в Калужском наместничестве и губернии (1777–1863) - Бухаров Денис Владимирович, учитель истории  средней школы № 45 г. Калуги.

15.00

Калужский период в жизни и творчестве декабриста-массона Г.С. Батенькова (1857 – 1863) - Бухарова Елена Александровна, преподаватель гуманитарных дисциплин Калужского колледжа народного хозяйства и природообустройства.

15.15

К вопросу об освещении города Калуги - Маркина Ирина Владимировна,  главный библиограф ЦГБ им. Н.В. Гоголя г. Калуги.

15.30

Главные калужские железнодорожные мастерские в 1917 году: участие в демократизации общественной жизни - Белова Ирина Борисовна, д.и.н., доцент кафедры новейшей  отечественной истории и права КГУ им. К.Э. Циолковского.

15.45

16.00

Бытовые зарисовки Калуги 30-40-х годов. (По воспоминаниям В.И. Гущина)  - Давыдкина Любовь Владимировна, зав. отделом краеведения ЦГБ им. Н.В. Гоголя г. Калуги.

2-й день, 27 апреля

10.00 

Отечественная и зарубежная военно-историческая литература о Калуге в период Московской битвы - Писаренко Илья Степанович, к.и.н., доцент, КФ МГТУ им. Н.Э. Баумана.

10.15

Рубеж воинской доблести Жиздра – Рессета - Соловьев Петр Борисович, учитель Хотьковской средней школы Думиничского района.
10.30 

Случайная находка или где искать русскую Италию». (К вопросу о преподавании географии в КДУ) - Рыбакова Марина Юрьевна, учитель  средней школы № 15» г. Калуги.
10.45

История села Улемль Жиздринского района - Туманова  Надежда  Матвеевна, зам. директора  Жиздринской средней  школы  № 1.  

11.00

Род Мещерских на Жиздринской  земле - Сенина Ольга, ученица 8 класса Кореневской основной  образовательной  школы Жиздринского района. Руководитель Першиков Михаил Сергеевич, учитель химии и биологии.

11.15

Неравнодушное сердце (А.А. Антипов - педагог, краевед, Заслуженный работник культуры РСФСР, Почетный гражданин г. Боровска) - Румянцева Татьяна Евгеньевна, директор Боровской ЦБС. 

11.30

Памяти Ивана Яковлевича Бодрова - Зорина Татьяна Алексеевна, библиограф Тарусской ЦГБ. 

11.45 

История библиотек и библиотечного дела в Калужском кра. Зеленкина Елена Николаевна, библиограф Жуковской ЦБС, Ткаченко Вера Федоровна (руководитель).
12.00

Тимошин Виктор Сергеевич-краевед, писатель и учитель. Панькина Елена Владимировна, зав. читальным залом Барятинской ЦРБ.

12.15

Топонимика сёл Дуброво и Якимово Кировского района, как свидетельство исторической памяти народа. Сафтюк Любовь Александровна, вед. библиотекарь Якимовской библиотеки Кировского района. 

12.30 

О системе названий населенных пунктов Калужской области. Кундельский Валентин Леонтьевич, зам. пред. Калуж. обл. федерации спорт. туризма.

12.45

О некоторых методологических проблемах составления топонимического словаря Калужской области. Кондратьев Юрий Викторович, аспирант КГУ им. К.Э. Циолковского.
13.00 - 14.00

Перерыв.

14.00

Шлиппе и Шлиппово. Прохина Тамара Николаевна, гл. библиотекарь Шлипповской модельной сельской библиотеки Сухиничского района, Астахова Марина Анатольевна, библиотекарь.
14.15

Историческое прошлое усадьбы Ярошенко.  Бараш Татьяна Владимировна, библиотекарь Порослицкой сельской библиотеки Юхновского района.

14.30

Обрядовые куклы Калужского края. Колесникова Марина Анатольевна, библиотекарь Куркинской библиотеки Юхновского района.

14.45

Из истории храма Архангела Михаила в селе Костино Медынского уезда. Потапчук Елена Анатольевна, гл. библиотекарь Никольской сельской библиотеки Дзержинского района.

15.00

Из опыта работы в области краеведения с младшими и средними школьниками. Мокрецова Евгения Михайловна, учитель  средней  школы № 50 г. Калуги. 

15.15

Филимонова Вера Степановна, педагог ШРМ

 № 1 (1947–1976 годы). Мусатова Татьяна Павловна, Калуж. обл. организация Рос. союза проф. литераторов. 

15.30

Новые сведения о потомках дворянского рода Кавелиных. Сидорова Елена Ивановна, специалист КБУ «Центр социального обслуживания населения «Забота». 

15.45

Историки культуры семья Ткаченко-Федоровых. Кузьмина Вероника Александровна, учитель  средней школы № 4 г. Калуги.

16.00

90 лет Технической библиотеке на станции Калуга–1 Московского центра научно-технической информации и библиотек (МЦНТИБ) Московской железной дороги. Якунина Елена Васильевна, библиотекарь.

16.15

Мы помним тебя, адмирал (жизнь и деятельность И.С. Унковского). Токарева Елена Леонидовна, библиотекарь Воротынской муниципальной библиотеки Бабынинского района.

16.30

«Калуга освобождена! Вперед. На запад!» К 75-летию освобождения г. Калуги от немецко-фашистских захватчиков. Гущина Наталья Викторовна»,  архивист Гос. архива документов новейшей истории Калуж. обл.

16.45

Два противоположных взгляда на одно «белое пятно» в истории Калуги. Горолевич Игорь Евгеньевич, член-корр. Петровской академии наук и искусств (СПб.), действит. член Русского Географического Общества.

17.00

Благотворительная деятельность купцов и меценатов Хлюстиных в истории Куйбышевского района Калужской области. Оленичев Алексей Аркадьевич,  краевед.  

