Великая Отечественная война:
победа духа и традиции

 Великая Отечественная война – это война между Советским Союзом и гитлеровской Германией, начавшаяся с вероломного нападения ранним утром 22 июня 1941 года, длившаяся 1418 дней и закончившаяся победой над фашизмом. Потери Советского Союза в этой войне составляют около 26 миллионов человек. Это событие великое по своему масштабу и небывалому героизму советского человека в любви к своей родине. Поэтому в нашей советско-российской истории оно получило такое название – Великая Отечественна война.
		Изучая события войны, необходимо придерживаться её периодизации. 

Первый (начальный) период войны
22 июня 1941 – 18 ноября 1942 года

Важнейшие события:
22 июня 1941 – начало ВОВ
8 сентября 1941 – начало блокады Ленинграда
30 сентября 1941 – начало Московской битвы
5 декабря 1941 – начало контрнаступления советских войск под Москвой
Калужская область:
октябрь 1941 – «Ильинские рубежи», подвиг подольских курсантов
30 декабря 1941 – освобождение Калуги
19 апреля 1942 – гибель командующего 33 армией генерал-лейтенанта М.Г. Ефремова

	ВОВ началась ранним утром 22 июня 1941 года с нападения Германии на СССР, без объявления войны. На стороне Германии выступили Италия, Финляндия, Румыния и Венгрия. Общая численность группировки войск – армий «Север», «Центр», «Юг» - составляла 5,5 млн. человек, это 190 дивизий,  5 тысяч самолетов, около 4 тысяч танков и артиллерии, 47 тысяч орудии и минометов.
	Еще в 1940 году был разработан план «Барбаросса», согласно которому планировалось в кратчайший срок (за 2,5 месяца) выйти на стратегическую линию Архангельск – Волга – Астрахань. Расчет был на «блицкриг», то есть молниеносную войну.

«Нам недостаточно просто разбить русскую армию и захватить Ленинград, Москву, Кавказ. Мы должны стереть с лица земли эту страну и уничтожить ее народ» (Адольф Гитлер)
«Мы ведем «крестовый поход» против большевизма не для того, чтобы освободить «бедных русских» на все времена от большевизма… Вы должны помнить, что русский человек – это животное, он им был и остался.. Он должен быть вьючным скотом при построении велико германской империи» (А. Розенберг, глава министерства по делам Восточных территорий)
 «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами» (В. Молотов, комиссар иностранных дел, 22 июня 1941)
«Наши предки не падали духом и при худшем положении потому, что помнили не о личных опасностях и выгодах, а о священном своем долге перед родиной и верой, и выходили победителями. Не посрамим же их славного имени и мы — православные, родные им и по плоти и по вере. Отечество защищается оружием и общим народным подвигом, общей готовностью послужить отечеству в тяжкий час испытания всем, чем каждый может. Церковь Христова благословляет всех православных на защиту священных границ нашей Родины. Господь нам дарует победу» (Митрополит Сергий, местоблюститель патриаршего престола, 22 июня 1941)
«Братья и сестры!.. Войну с фашистской Германией нельзя считать войной обычной. Она является не только войной между двумя армиями. Она является вместе с тем великой войной всего советского народа против немецко-фашистских войск. Все силы народа - на разгром врага! Вперед, за нашу победу!  (И.В. Сталин, 3 июля 1941)
	
	Это был самый тяжелый период в войне. Первоначальные расчеты германского командования на слабость военно-технического потенциала СССР, внезапность нападения и мощность удара на всем протяжении государственной границы оправдывались в этот период. 
	Уже в первые дни войны массированным воздушным бомбардировкам подверглись Мурманск, Лиепая, Рига, Каунас, Смоленск, Киев, Житомир и военно-морские базы Кронштадт, Измаил и Севастополь. Из тысяч орудий и минометов был открыт огонь по пограничным заставам.  Чтобы парализовать управление советскими войсками на парашютах сбрасывались диверсанты. Только за несколько недель войны нами было потеряно около 850 тысяч человек (по другим данным около 1 млн.), 3,5 тысяч самолетов и половина танков, имевшихся в приграничных округах. Немецкие войска продвинулись на 300-600 км. вглубь страны, потеряв лишь около 150 тысяч убитыми. 
	Итоги военных действий на советско-германском фронте были катастрофичными для Красной Армии. За первые три недели войны (к середине июля) были оставлены Латвия, Литва, Белоруссия, значительная часть Украины и Молдавии. 
	Необходимо отметить, что советские воины с первых часов войны оказывали врагу мужественное сопротивление. Первый таран вражеского самолета совершил ст. лейтенант Иванов уже в первый час войны, а за 22 июня аналогичный подвиг совершили 15 летчиков. Всей стране стало известно имя капитана Николая Гастелло, экипаж которого 26 июня совершил наземный «огненный» таран. В течение месяца сдерживал превосходящие силы противника героический гарнизон Брестской крепости. Генерал Ф. Гальдер записал в начале июля в своем дневнике: «Русские  - отважные смельчаки… Они сражаются до последнего человека». 
	Объявленная в стране мобилизация нашла отклик у всех советских граждан. Мужчины, и даже подростки, все стремились на фронт. Этот порыв был объединяющим для людей всех национальностей, вероисповеданий, мировоззрений.
	Наиболее ожесточенные бои лета-осени 1941 года развернулись на трех стратегических направлениях – начале блокады Ленинграда (с 8 сентября), Смоленском оборонительном сражении (в ходе которого группа армий «Центр» впервые со времени начала ВОВ перешла к обороне) и боях за Одессу и Киев, где при отступлении в немецком плену оказалось до 665 тысяч наших воинов, а при попытке прорыва из окружения погибло командование фронтом во главе с генерал-лейтенантом М.П. Кирпоносом. К началу зимы 1941 года огромная территория была захвачена противником. По официальным данным Генштаба РККА, потери советской стороны во второй половине 1941 года оказались порядка 5 млн. человек (убитыми, пропавшими без вести, пленными около 3 млн.). Особенно много было пленных советских воинов. Вглядываясь в кадры немецкой кинохроники или фотографий, где они запечатлены,  мы можем заметить весь ужас личной катастрофы. Ведь большинство из них в дальнейшем погибнут в концлагерях.
	Быстрое продвижение немецких войск осуществлялось и на северо-западном направлении, на Ленинград. Захват этого города для противника был важен не только с точки зрения стратегии, но и морального перевеса сил в войне. Падение «колыбели революции» подразумевало, по мнению немцев, полную катастрофу для русских. Уже через несколько дней после начала войны ленинградцы были призваны на строительство оборонительных сооружений. С приближением фронта началась массовая эвакуация населения и предприятий  (при населении 2,5 млн. человек, выехать успели только около 636 тысяч). Уже к концу августа немцы блокировали железнодорожную связь города со страной, а в начале сентября и с суши. Началась блокада Ленинграда, длившаяся до января 1944 года.
	С конца сентября противник направляет главный свой удар на Москву. К началу октября непосредственная опасность фашисткой оккупации стала угрожать Калуге и области.


Калужский край:   	
	Уже 24 июня первая партия калужан-добровольцев отправилась на фронт. Калужане участвовали в строительстве Ржево-Вяземских оборонительных укреплений. 10 июля впервые вражеской бомбардировке подверглись города Людиново и Сухиничи. С европейской части страны в глубокий тыл эвакуировались заводы, в Калужской области также эвакуировались Людиновский (ныне - тепловозостроительного) завод, вместе с рабочими и оборудованием, Дудоровский (Ульяновский район) стекольный завод, Думиничский завод «Революционер», было принято решение об эвакуации промышленности Калуги. 
	В начале октября первые бомбардировки Калуги, это железнодорожные станции Тихонова Пустынь, Азарово и 74-й разъезд. В это же время немецкие войска вторглись на территорию Калужской области со стороны Бетлицы. А в ночь с 11 на 12 октября советские войска вынуждены были оставить Калугу. Во второй половине октября оказалась оккупированной вся территория нынешней Калужской области. Почти полностью были уничтожены районные центры Жиздра, Юхнов, Медынь, Барятино, Думиничи, Хвастовичи, Спас-Деменск, Ульяново; в развалинах стояли Калуга, Людиново, Мещовск, Мосальск, Малоярославец, Боровск, Сухиничи и т. д. 
	Жители области, рискуя жизнью, участвовали в обороне населенных пунктов, укрывали и лечили раненых советских воинов, участвовали в партизанском движении. Беспримерный подвиг совершили рабочие Думиничского завода. Узнав о намерении оккупантов пустить завод, они, рискуя жизнями, спрятали и вывели строя почти все заводское оборудование и механизмы. Рабочие и колхозники Сухиничского района, прослышав, что фашисты собираются восстановить мастерские при МТС, чтобы ремонтировать свои танки, автомашины и тракторы, унесли по домам необходимые для ремонта запасные части и материалы; разобрали станки. Также была сорвана попытка оккупантов восстановить Кондровскую, Троицкую и Полотняно-Заводскую бумажные фабрики, ТЭЦ Калужского машиностроительного завода. Как и на остальной оккупированной советской территории, фашисты на Калужской земле убивали мирных жителей и пленных солдат, грабили мирное население. По событиям, связанным с подвигами на калужской земле, сняты фильмы (Речицкие события Думиничского района легли в основу фильма «Сын бойца», снятого режиссером Мосфильма Верой Строевой по сценарию Сергея Михалкова, «28 Панфиловцев» режиссеров Андрея Шальопы и Кима Дружинина, «Битва за Москву» режиссера Юрия Озерова и другие).
	Осенью, в глубоком тылу врага, во многих районах области действовали партизанские отряды, которые уничтожали противника и его технику, занимались агитационной работой среди местного населения. Не случайно одна из первых Звёзд Героев Советского Союза за боевые действия, мужество и героизм, проявленные в тылу врага, и медаль Партизану Великой Отечественной войны были присвоены калужанам.
	В последующем одним из знаменитых подпольев станет Людиновское. Это тема большой любви к своей малой Родине и стране, и тема большого предательства, благодаря которому подполье было уничтожено немцами. Благодарные потомки поставили памятник и чтут память о героях-земляках.
	Ильинские рубежи, здесь у с. Ильинское (в 20 км. западнее г. Малоярославца) в октябре 1941 года на две недели задержали врага подольские курсанты, тем самым дали возможность укрепить ближние подступы к Москве. Они уничтожили до 5 тысяч немецких солдат и офицеров, подбили около 100 танков. Причем оборонялись они так, что об этом были написаны книги ("12 дней одного года", "На Варшавском шоссе", "Подвиг подольских курсантов"), создан монумент с вечным огнем, снят документальный фильм "Последний резерв ставки", написаны стихи и песни. Во многих городах есть улицы "Подольских курсантов". 
	5 декабря 1941 г. началось контрнаступление под Москвой и в первых числах января 1942 г., без оперативной паузы развернулось общее наступление советских войск. 17 декабря началась Калужская наступательная операция войск левого крыла Западного фронта, а именно 50-я армия, которой  командовал генерал-лейтенант И.В.Болдин, человек большого мужества и твёрдой воли.  Город был освобожден к утру 30 декабря. А  большая часть Калужского края (16 районов полностью и 8 частично) была освобождена к концу апреля 1942 г. 
	В конце апреля 1942 года произошла трагедия под Вязьмой, когда в окружение попала 33 армия с командующим генерал-лейтенантом Михаилом Григорьевичем Ефремовым, уроженцем города Тарусы. В начале апреля немцы предложили Ефремову сдаться, Ставка Верховного Главнокомандования прислала за ним самолет, чтобы вывести генерала из окружения и спасти его жизнь, однако Ефремов отказался бросить своих солдат. С самолетом он оправил знамена армии и ценную документацию. Была предпринята попытка прорваться через оцепление немцев, она оказалась неудачной, к тому же он был ранен и не мог самостоятельно передвигаться. Предвидя уже свое пленение, он сам решил свою судьбу и, сохраняя честь офицера, застрелился. Немцам же досталось только его тело. Встретив такой поступок, немецкое командование отдало должное генералу – он с почестями был похоронен возле церкви в д. Слободка. В дальнейшем прах генерала будет перезахоронен в г. Вязьма и на его могиле будет поставлен памятник. На его родине, в городе Таруса, также почтят его память, земляки поставят ему памятник с замечательными словами: «Не предавшему Родину и солдат». В современное время, недалеко от места гибели генерала, в д. Климов Завод находится музей, посвященный легендарному командарму.
	Московская битва продолжалась с 30 сентября и до 20 апреля 1942 года. В начале оборонительный этап, когда сложилось катастрофическое приближение противника к столице, ведь находясь в 25 км., немцы рассматривали окраины города в бинокль, а немецкое командование уже печатало пригласительные билеты на парад победителей на Красной площади. Но благодаря обороне на подступах к Москве и мужеству советских войск четырех армий, сражавшихся в Вяземском «котле», бойцов народного ополчения, героев-панфиловцев, преградивших путь противнику на Волоколамском направлении, простых москвичей, рывших окопы и противотанковые рвы, враг не смог войти в Москву. А уже 5-6 декабря 1941 года Красная Армия перешла в наступление, благодаря и свежим воинским частям, переброшенным из Сибири и Дальнего Востока. Фашистские войска были отброшены от Москвы на 100-250 км. План «Тайфун» по захвату Москвы провалился, молниеносная война на востоке не состоялась. Немецкая армия увязла в войне и суровой русской зиме. Победа под Москвой имела и большое международное значение. Япония и Турция воздержались от вступления в войну против СССР. А возросший авторитет СССР на мировой арене способствовал созданию антигитлеровской коалиции. Еще большее значение победа имела для армии и советского народа. Постоянно слыша из сводок Информбюро об оставлении многочисленных населенных пунктов, победа под Москвой не дала развиться панике и страху среди населения, а оказала сильную моральную поддержку в стремлении к дальнейшей  борьбе за освобождение страны.
	Однако уже летом 1942 года из-за просчетов советского командования, решения одновременно обороняться и наступать, это связано с переоценкой итогов Московской битвы, Красная Армия потерпела ряд крупных поражений на северо-западном направлении, под Харьковым и в Крыму. Несмотря на героическую оборону Керчи и Севастополя, города пали. Сухопутные и морские сражения с противником отличались особой ожесточенностью и большими людскими потерями. Фашистским войскам удалось занять Донбасс, выйти к Волге, создать угрозу Сталинграду и Северному Кавказу. Началась упорная оборона советских войск на этих направлениях. В августе и первой половине сентября 1942 года немцы захватили Майкоп, Моздок, полуостров Тамань, Новороссийск, но не смогли прорваться к Туапсе. Поражение немцев под Сталинградом привело к критическому состоянию всех немецких войск в этом регионе.
	В 1942 году экономика страны переориентировалась на военные нужды: на территориях, не оккупированных противником, в колхозах трудились прежде всего для нужд армии, а на заводах изготовлялась военная техника и боеприпасы. В тылу рабочий день был ненормированным, среди работников больше было стариков, женщин и даже детей, заменявших своих отцов, ушедших на фронт. Именно в это время появился лозунг: «Все для фронта – все для победы!». Была введена карточная система на продовольствие, также вводился комендантский час и суды военного времени. Возникающие случаи мародерства, краж или разбоя пресекались жесткими мерами через расстрел.
Ощутимые потери на фронте в начале войны отрицательно повлияли на боеспособность наших войск, что в условиях хронического отступления советских армий грозило тяжелыми последствиями. 16 августа 1941 года за подписью И.В. Сталина вышел приказ № 270, согласно которому все, кто оказался в плену считались изменниками и предателями. Семьи пленных командиров и политработников подвергались репрессиям, семьи солдат лишались льгот. 28 июля 1942 года вышел знаменитый приказ № 227 «Ни  шагу назад!», согласно которому провинившиеся в нарушении дисциплины по трусости направлялись в штрафные роты, с лишением званий. В каждой армии создавались заградотряды, с правом расстрела трусов и паникеров. 
	На оккупированных территориях мирное население выживало, приспосабливаясь к враждебной власти: одни помогали подполью и партизанам, другие шли на службу к гитлеровцам старостами или полицаями. В условиях войны для человека обостряется нравственный выбор между добром и злом, между мужеством и предательством. Примерами служат судьбы советских генералов, попавших в плен. Так в плен сдался командующий 2-ой армией генерал лейтенант А.А. Власов. Позже он согласился на сотрудничество и имел отношение к созданию немцами РОА («Русской освободительной армии»). Призывал бороться совместно с немецкими войсками против сталинского режима. А вот находясь в аналогичной ситуации, в плену, генералы Д.М. Карбышев, Н.К. Кириллов, М.Ф. Лукин, П.Г. Понеделин сделали другой выбор....Они не стали предателями.
	На оккупированных территориях начинается и партизанское движение. На первоначальном военном этапе партизанские отряды формируются, прежде всего, из остатков войск, попавших в окружение, и местного населения, уходивших в леса. Первоначально связь с советским руководством действующих армий или Ставкой Главнокомандующего не была налажена. Что приводило к несогласованности действий, вынужденной самостоятельности партизанских отрядов. В дальнейшем с партизанскими отрядами и объединениями будет налажена связь. В конце мая 1942 года при Ставке Верховного Главнокомандования был образован Центральный штаб партизанского движения. С этого времени многие военные операции будут разрабатываться командованием совместно с партизанами.
	В ходе оборонительного этапа Сталинградской битвы, продолжавшейся с 17 июля по 18 ноября, немцы столкнулись с небывалым для себя упорством и мужеством советского солдата. Немецкие генералы назвали оборону Сталинграда как «не поддающуюся никакому описанию битву, ставшую символом борьбы двух враждебных миров». В обороне Сталинграда показательным стал 23 августа 1942 года, когда не сдающийся город подвергся страшнейшей бомбардировке. Было  совершено более 2000 вылетов. Тяжелейшие бои 14 сентября – немецким войскам удалось занять вокзал и овладеть господствующей высотой – Мамаевым курганом. В этот период героями были все защитники Сталинграда. Но особенно выделяются снайпер Василий Зайцев, уничтоживший более 300 гитлеровцев, Михаил Паникахи – «истребитель танков», капитан Рубен Ибаррури, испанец. А знаменитый «дом Павлова», его 58-дневная оборона. Когда уже не было гранат и патронов, солдаты шли в атаку с лопатами и ножами. Такое ожесточенное сопротивление изматывало нашего противника, хвастливо заявлявшего, что город в их руках и только горстка советских воинов сопротивляется.	 Сражение шло за каждую улицу, за каждый дом в городе. Благодаря разработке операции «Уран» советским командованием, постепенно ссужалось кольцо окружения противника. Сталинград оборонялся с 17 июля по 18 ноября 1942 года.

		 
Второй период – коренной перелом в войне
18 ноября 1942 года – конец 1943 года

Важнейшие события:
19 ноября 1942 – 2 февраля 1943 – разгром немецких войск под Сталинградом
2 февраля 1943 – капитуляция окруженной группировки противника под Сталинградом
январь – февраль 1943 – освобождение Кавказа
5 июля 1943 – 23 августа 1943 - Курская битва
12 июля 1943 – крупнейшее танковое сражение под Прохоровкой
5 августа – освобождение Орла и Белгорода
23 августа 1943 – освобождение Харькова, завершение Курской битвы
сентябрь-ноябрь 1943 – битва за Днепр
6 ноября 1943 – освобождение Киева
1942-1944 годы – угон советских людей в Германию на принудительные работы
Калужская область:
март 1943 – бои у Зайцевой Горы (Барятинский район)
17 сентября 1943 – освобождение Куйбышевского района. «Безымянная высота»
Эскадрилья «Нормандия – Неман»
17 сентября 1943 – освобождение Калужской области.
	С 19 ноября советские войска (Сталинградский, Юго-Восточный, Юго-Западный, Донской фронты и Волжская флотилия) перешли в контрнаступление. Проведение операции возлагалось на войска Донского и Сталинградского фронтов (командующие К. Рокоссовский и А.Еременко), Юго-Западного фронта (командующий Н.Ватутин), Юго-Восточного фронта, воздушные армии Воронежского фронта (командующий Ф.Голиков), Волжскую военную флотилию. В ходе проведения трех операций – «Уран, «Малый Сатурн» и «Кольцо» - стало окружение 6-ой немецкой армии, под командованием опытного генерал-фельдмаршала Паулюса, и ее разгром. С этого момента начинается постепенный переход стратегической инициативы в войне к советскому командованию. И завершится «коренной перелом» в войне уже на Курской дуге, под Курском и Орлом.
	5 июля 1943 года начнется Курская битва, получившая название «Курская дуга», фронт растянется от Курска до Белгорода. У противника 50 дивизий, из них 16 танковых и моторизированных. Красная Армия располагала 40% общевойсковых соединений, что давало небольшое превосходство. Участвовали основные фронты: Центральный (командующий К.К. Рокоссовский), Воронежский (командующий Н.Ф.Ватутин), Степной (командующий И.С.Конев).
	На первом этапе, 12 июля 1943 года, произошло танковое сражение под д. Прохоровка. Это самое крупное встречное танковое сражение Второй мировой войны. Количество танков с обеих сторон достигало 1200. Сражение закончилось победой русских, остановивших и уничтоживших главные силы танкового корпуса СС.
	На втором этапе битвы были разбиты основные группировки противника. Освобождены 5 августа Белгород и Орел, 23 августа – Харьков. Завершилась битва победой над немцами.
	В это время проводилась еще одна из основных военных операций второй половины ВОВ. Это битва за Днепр (26 августа – 23 декабря 1943) – формирование Днепра и боевые действия на левобережной Украине. Протяженность фронта составляло 750 км., а с обеих сторон участвовало около 4 млн. солдат. В ходе операции советским войскам удалось освободить левобережную Украину, освободив Киев, затем Харьков и ряд других городов. 2400 воинам, отличившимся в ходе этой операции, было присвоено звание Героя Советского Союза.
	В это время наравне с фронтом советские граждане сражались и в тылу, обеспечивая Красную Армию продовольствием и боеприпасами. Была организована донорская помощь раненным воинам, в многочисленных госпиталях осуществлялась забота о раненных и инвалидах. В стране была развернута широкая материальная и финансовая помощь населения фронту.  Например, на пожертвования православных верующих были созданы танковая колонна имени Дмитрия Донского и авиаэскадрилья имени Александра Невского. А жителями Калужского края было внесено более 100 тысяч рублей, что помогло в создании 14 танковых колонн, 12 авиасоединений, 5-ти бронепоездов и 1артиллерийской батареи. Помимо добровольных пожертвований были и обязательные, в виде государственных налогов и займов у населения. В Красноярске в годы войны в должности главного хирурга эвакогоспиталя трудился епископ Лука (Войно-Ясенецкий), известный ученый-медик. Благодаря его операциям немалому числу раненых воинов были возвращены жизнь и здоровье. Его авторитет в медицинских кругах был весьма велик. В 1946 г. за капитальный труд "Очерки гнойной хирургии" архиепископу Луке была присуждена Государственная премия I степени, большую часть которой он пожертвовал на "помощь сиротам, жертвам фашистских извергов".   Особенно много священнослужителей трудилось в военных госпиталях. Многие из них были устроены в монастырях и находились на полном содержании монашествующих. Всего за патриотическую деятельность более 200 представителей духовенства награждены медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», «За оборону Ленинграда»,  «За оборону Москвы», «Партизану Великой Отечественной войны», орденами Красного знамени и Красной звезды.    
	Как факт признания патриотической деятельности Православной церкви в годы Великой Отечественной войны можно расценивать решение советского правительства о предоставлении мест на гостевых трибунах у мавзолея Ленина руководящим деятелям церкви во время Парада Победы 24 июня 1945 г.
	В этот период войны (1942-1944 годы) немцами с оккупированных территорий осуществлялась эвакуация (угон) мирного трудоспособного населения на принудительные работы в Германию. По оценке советских историков всего угнанных было около 6 млн. человек. Судьба этих людей сложится по-разному: кто-то умрет на чужбине от голода и лишений, кто-то при освобождении после войны захочет остаться, кто-то наоборот будет спешить вернуться на родину, к своим родным, а кто-то из одной неволи попадет в другую, тюремную в своей стране. 
	К концу 1942 года в немецкой оккупации находилось 1795 тыс. км2 территории с населением 80 млн. человек, это почти 40% довоенного населения. Территории подчинялись немецкой военной и гражданской администрации. Все жители, не взирая на возраст, должны были работать. Были созданы и «трудовые колонны» для строительства дорог, оборонительных сооружений, обезвреживания минных полей. 
Калужский край:   	
	 1942-1943 годы для Калужской земли были временем борьбы, самопожертвования, мужества. Калужане разделили трагическую судьбу со всей страной, борющейся с фашизмом
	В нашей региональной истории того времени достаточно трагических и героических страниц освобождения родной земли. Несмотря на то, что сама Калуга будет освобождена 30 декабря 1941 года, окончательное освобождение области растянется до 17 сентября 1943 года.
	Вспомним эти события.
	В марте 1943 года произошло сражение на Зайцевой горе, высота 269,8 м, это самое высокое место в Калужской области. Здесь в боях за Варшавское шоссе сражались тысячи советских воинов. Высота несколько раз переходила из рук в руки.  В боях за нее полегло более 100 тысяч советских солдат. В марте эта высота стала нашей. В современное время здесь в Барятинском районе располагается военно-исторический музей.
	22 марта 1943 года в Полотняном Заводе начался боевой путь знаменитой эскадрильи «Нормандия-Неман». Удивительна история этой эскадрильи. Когда в начале войны Советскому Союзу не хватало самолетов и обученных пилотов, к нам прибыли французские летчики-профессионалы. Они добровольно отправлялись на Восточный фронт, то есть в СССР, зная  какие тяжелейшие условия там сложились. Сражаясь с общим врагом, они погибали как герои. В апреле эскадрилью перебрасывают под Козельск. Личный  состав составлял 72 французских добровольца (из них - 14 пилотов) и 17 советских авиамехаников. Всего 180 дней эскадрилья дислоцировалась на нашей земле, но за это время провела 78 воздушных боев, сбила 72 вражеских самолета. К сожалению, 19 летчиков погибли.
	17 сентября – это день освобождения Куйбышевского района, последней территории Калужской земли, от немецко-фашистских захватчиков. Безымянная земля – это важное в тактическом отношении место, где 18 воинов-сибиряков сражались с превосходящим по численности противником (около 300 человек). Самоотверженно обороняясь, они уничтожили свыше ста немце. Но и сами все погибли, в живых остались только двое – Константин Власов и Герасим Лапин. Их бессмертному подвигу посвящена знаменитая песня «На безымянной высоте», а также экспозиции военно-исторического музея.

Третий период – освободительный
1944 год – 9 мая 1945 года

Важнейшие события:
Январь 1944 – ликвидация блокады Ленинграда
10 «ударов Красной Армии» - освобождение территории Советского Союза 
Освобождение стран Восточной Европы
16 апреля 1945 – начало Берлинской операции
2 мая 1945 – капитуляция Берлинской группировки противника
9 мая 1945 – День Победы. Подписание акта о полной и безоговорочной капитуляции Германии
9 августа – 2 сентября – война СССР с Японией. Завершение Второй мировой войны.
Калужская область:
5 июля  1944 – образование Калужской области.
	Зимняя кампания 1944 года  прошла под знаком крупных побед Красной Армии. В истории они получили название «10 ударов Красной Армии».
	И первый был нанесен по врагу под Ленинградом и Новгородом. Блокада города – одна из самых длительных в мировой истории – была снята. Ленинград выстоял, его жители явили всему миру нравственный пример стойкости. Трудно представить, как  они смогли выжить в холоде и голоде, под бомбежками и в лишении. Только мужественные люди, которые ежедневно боролись за жизнь, не теряя человеческого достоинства, могли такое совершить. По приблизительным данным историков погибло около 1,5 млн. человек, 97% из них от голода. Город долгое время был связан с «большой землей» только через Ладожское озеро. Эту дорогу ленинградцы называли «дорогой жизни». В честь снятия блокады был дан салют.
	Второй удар Красной Армии представлял ряд крупных наступательных операций в феврале-марте, итогом которых было освобождение Правобережной Украины и выход на государственную границу СССР на юге страны.
	В результате третьего удара в апреле-мае были освобождены Одесса, Севастополь и весь Крым. Четвертый удар в июне был нанесен по противнику на Карельском полуострове, что привело к освобождение не только Карелии, но и подготовило освобождение Заполярья. Пятый удар – Белорусская наступательная операция («Багратион»), где была уничтожена одна из наиболее сильных вражеских группировок «Центр». «Большего кризиса, чем мы имели в этом году на востоке,  - сказал Гитлер, - представить себе нельзя». В ходе шестого удара в июле-августе была разгромлена группа армий «Северная Украина». В результате седьмого удара в августе была освобождена Молдавия, Румыния и Болгария капитулировали. Восьмой удар был нанесен по врагу уже осенью в Прибалтике. В начале зимы был нанесен девятый удар по группировке между Тиссой и Дунаем, в результате Германия потеряла Венгрию как союзника. Последний десятый удар завершил освобождение Заполярья. 
	Восстановив территориальную целостность СССР, части Красной Армии вступили на территорию стран Восточной Европы. Это была освободительная миссия наших войск, так как без продолжения военных действий был бы невозможен окончательный разгром гитлеровской армии и фашистской идеологии. В самом конце 1944 – начале 1945 года войска Красной Армии освободили восточноевропейские страны от фашистов. 
	16 апреля 1945 года началась Берлинская операция, в ходе которой Красная Армия заняла столицу фашистской Германии и победоносно завершила  Великую Отечественную войну. Акт о полной и безоговорочной капитуляции фашистской Германии был подписан 9 мая. Со стороны советского командования его подписывал маршал Г.К. Жуков.
Калужский край:   	
	5 июля 1944 года была образована Калужская область. В её состав были включены ряд территорий Московской, Тульской, Смоленской и Орловской областей. При разработке герба за основу был взят герб Калужской губернии.
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