Краткая дополнительная информация для лекторов
В лекцию можно добавить краткую дополнительную информацию для лекторов: про Людиновское подполье, о Г.К.Жукове, о Нормандии-Неман, о вахте памяти в Калужской области-Краснов основатель этого  движения, которое приобрело всероссийский масштаб. Начало акции Георгиевская лента в Калужской обл. Материал о городах-героях и городах воинской славы, и в Калужской области Воинский рубеж. О минуте молчания история происхождения. Впервые 9 мая 1965 года. Парад Победы 24 июня 1945 г. Жуков и калужанин Федор Антонович Легкошкур нес гитлеровский штандарт во время парада Победы (бросил его к Мавзолею). Статистику о количестве героев ВОВ уроженцев Калужской области.

Боевой путь полка «Нормандия-Неман» на Калужской земле


 

Осенью 1942 года была сформирована эскадрилья французских летчиков «Нормандия». В марте 1943 г. в небе над калужской землей впервые вступили в бой с самолетами противника советские самолеты, носовая часть у которых была окрашена в цвета французского национального флага. Эти самолеты вели в бой французские летчики сформированной осенью 1942 г. эскадрильи «Нормандия». 

Французские патриоты участвовали в боях за Спас-Деменск, Ульяново. С калужской земли летчики эскадрильи поднимались в небо, чтобы бить противника на Орловско-Курской дуге. Они располагались на прифронтовом аэродроме близ Полотняного Завода и 
полевом аэродроме в с. Васильевское. 


           Советское правительство высоко оценило действия французских летчиков: 80 из них были награждены орденами Советского Союза, а четыре отважных пилота удостоены звания Героя Совет-ского Союза. Эскадрилья «Нормандия» выросла в полк и прошла путь от Калуги до Кенигсберга. Ему было присвоено название «Неманский». На знамени полка «Нормандия — Неман» также сияют советские награды — ордена Красного Знамени и Александра Невского. 

История развития поискового движения  на территории Калужской области
 Авторы: Сысоев В.В., Сорокина Т.А.

Сайт Управления молодежной политики Калужской области 

Часто ли мы сталкиваемся с теми, кто потерял в Великую Отечественную войну близкого человека? К сожалению, да! А много ли среди них тех, кто так и не знает судьбы ушедших на фронт? Пожалуй, не менее половины. И они не имеют возможности поклониться праху тех, кого отняла война. 

В конце сороковых – начале пятидесятых годов 20 века стало модным не вспоминать войну. Война откатывалась в тылы истории, всех захлестывала бурная трудовая жизнь, и никто не помышлял об уроках мужества и школьных смотрах строевой подготовки. Но был один человек, который всколыхнул тогда задремавшую было память народа: «Не должно быть безымянных героев! Возродим фронтовое братство! Фронтовики, не бойтесь испортить выходные костюмы дырочками для орденов! Никто не забыт и ничто не забыто!» - вбивал эти лозунги в сердца, как гвозди, добираясь до самых сокровенных уголков человеческих душ, Сергей Сергеевич Смирнов.

С его легкой руки стали искать друг друга потерявшиеся фронтовые друзья, создаваться землячества однополчан, тысячи последователей  ушли в поиск неизвестных героев.

Зарождение организованного поискового движения, как одного из направлений изучения военной истории Отечества, патриотической формы воспитания, связано со стремлением молодежи лучше узнать историю своей страны и, в частности, героические и трагические события Великой    Отечественной войны 1941-1945годов.

В поисковом движении принимали добровольное участие школьники и студенты, рабочие, интеллигенция. Ни армия, ни государство не оказывали никакой существенной поддержки. Но это не охладило энтузиазма тех, кто извлекал из небытия имена павших. Понимая всю значимость проводимой работы, многие поисковики готовили достойную смену. Прежде всего, это были школьные учителя, руководители кружков, которые увидели в поисковой работе одно из средств патриотического воспитания учащихся.

Время стирает боль и страдания, которые принесла та война. Однако постыдно предавать забвению то, что пережито, исполнено и выстрадано Отечеством.

Сотни тысяч  советских солдат погибли на калужской земле в 1941 – 1943 годах в кровопролитных боях с гитлеровцами. Из 143 518 тысяч воинов, навек оставшихся в нашей земле, до недавнего времени были известны имена 100 202 тысяч. Далеко не все оказались в свое время захороненными. Вначале этой проблемой заинтересовались энтузиасты-одиночки, одержимые желанием прояснить судьбу без вести пропавших воинов.  Сложность и трудность ведения поиска в одиночку  заставила их организовываться в группы, отряды. В  Спас–Деменском  районе этим занималась группа энтузиастов под руководством ветерана войны Л. М. Тренина, в посёлке Воротынск работал отряд   школьников–следопытов под руководством учителя истории С. А. Зубанова. Был создан поисковый отряд в Перемышльской средней школе № 1 (руководитель - В.В. Степченков), в Калужском коммунально-строительном техникуме (руководитель - Г. Ю. Анучин), в Мосальской средней школе № 1 (руководитель - П. А. Богачев). Но самыми активными и результативными были отряд Кондровского педагогического училища (руководитель - А. Н. Краснов) и «Обнинский следопыт» (руководитель- Г. В. Слесарева). 

Любая дорога начинается с первого шага. И этот первый шаг в суровую драматургию огненных лет сделал А. Н. Краснов, не видевший войны, но всем своим существом постигший её трагический смысл. Позже в своих воспоминаниях он напишет: «Нет, я не видел войну, хотя со мной она с появления на свет, как-никак, а родился я под бомбежками, семимесячным. Совсем не по-книжному, не из громких «ура» и бравых атак появилась в моем сознании война, а из рассказов моего дядюшки-фронтовика Засечкина Николая Ивановича» (из книги В. Ларина «Рожденные для поиска», с.6).

Преподаватели Кондровского педагогического училища, заслуженная учительница РСФСР Надежда Ивановна Карабанова и бывший фронтовик  Николай  Иванович  Засечкин привили  Краснову страсть к походам.

В 1964 году на базе краеведческого кружка педагогического училища они создали военно-краеведческую группу. А в 1968 году состоялось переоформление группы в поисковый отряд, поставивший своей целью воспроизвести этапы героического пути и картину трагической гибели легендарной 33-й армии и её славного командарма, уроженца Калужского края, героя России, генерал-лейтенанта Михаила Григорьевича Ефремова. С этого времени Александр Николаевич возглавил отряд и был его бессменным руководителем двадцать лет.

Он отчетливее всех и раньше всех осознал великую истину, высказанную писателем А. Платоновым: «Мы все должники родной истории и пользуемся такой жизнью, которую нам завещали мертвые. Мертвым некому довериться, кроме живых» (из книги В. Ларина «Рожденные для поиска», с.8).

Александру  Николаевичу  выпала  высокая  честь  постижения  времени – горького,  трагического  и  героического,  выпавшего  на  долю  солдат  первых  лет  войны.  Он  пришел  к  нам,  чтобы  вернуть  для  людей  такие  вечные  и  святые  понятия  как  Совесть,  Честь,  Сострадание  и  Память.  И,  если  бы  в  нашей  стране  присваивалось  звание  «Народный  поисковик»,  Александр  Николаевич  стал  бы  одним  из  первых  соискателей  на  это  высокое  звание.

Л. М. Тренин, ветеран Великой отечественной войны, поисковую работу считал важным делом всей своей жизни.  Более четверти века вел поиск могил воинов, погибших на территории нашего района, воскрешая их имена, многочисленную переписку с родственниками павших. Этому предшествовала огромная работа - составление карты района с обозначением мест боев, дат сражений, номеров частей, соединений, участвовавших в них.

Им собрана огромная картотека, в которой более 9 тысяч фамилий погибших. Он стал первым инициатором благородного дела - воскресить память павших, устанавливая памятники и обелиски на местах временных захоронений. Первый из них был установлен в начале 80-х годов вблизи д. Гридино. Здесь было обнаружено почти 300 останков наших воинов, найдены 6 медальонов, но только один из них был прочитан.

 Хорошими помощниками в этом были комсомольцы, молодежь города: А. С. Кривов, работники бывшего завода «Ангстрем» С. Жарков, А. Кумов, Ю. Лобов, Ю. Акимов.

Л. М. Тренин только своими силами воздвиг пять обелисков и памятников, например, в д. Дюки, Есенная и др. Позже, убедившись в важности и святости этого дела, с помощью общественности в течение года были сооружены и открыты десятки обелисков и памятников, причем с указание фамилий погребенных.

Тянулись невиданные нити со всех уголков нашей необъятной Родины к человеку, всего себя отдавшего людям. Л. М. Тренин был инициатором и составителем «Книги памяти» по Спас-Деменскому району». Это почти 6 тысяч фамилий воинов - наших земляков, погибших за годы войны.

Отряд Г. И. Слесаревой (г. Обнинск) возник в 69 году из группы туристов, которые на берегу реки Протвы  обнаружили  человеческие кости. Работу начали с изучения документов: какие части и какой армии вели здесь бои, какие были боевые эпизоды, установили несколько фамилий погибших. А затем – ежегодный поиск в Спас–Деменском районе, куда рабочие и служащие г. Обнинска выезжали на сельскохозяйственные работы. Там нашли тела 13 не захороненных московских ополченцев и смогли установить их имена;  нашли останки летчика тяжелого бомбардировщика, сбитого в районе  Спас–Деменска. По сохранившемуся номеру  самолета в военном архиве узнали имена всех членов погибшего экипажа, которые до того времени числились «не вернувшимися с боевого задания». 

Одним из главных итогов работы поискового отряда «Обнинские следопыты» за начальный период является организация и открытие музея Боевой Славы, где подрастающее поколение воспитывается на конкретных примерах павших героев. Сейчас музей называется «Судьба Солдата» (из материалов Г.В. Слесаревой).

29 октября 1987 года ЦК КПСС принял постановление «Об усилении работы по увековечению памяти защитников Родины». Оно сыграло определенную положительную роль, и благодаря нему поисковые отряды и отдельные энтузиасты стали встречать на местах более благосклонное отношение к своей деятельности и большее понимание со стороны местных властей. Однако работа по–прежнему велась кустарно и была засорена взрывоопасными предметами.

В январе 1988 года инициативная группа энтузиастов поискового движения в стране во главе с участником Великой Отечественной войны журналистом Юлием Михайловичем Иконниковым обратилась в ЦК ВЛКСМ с предложением создать Всесоюзную организацию поисковиков и направить все поисковые движения в планомерно организованное русло. ЦК ВЛКСМ поддержал инициативу и не случайно выбрал местом проведения сбора Калугу.   Так наш город стал родиной организованного поискового движения в стране.

13 марта 1988 г., 106 руководителей поисковых отрядов и групп из многих областей и республик страны приехали в Калугу, чтобы  в присутствии     представителей Совета Министров СССР, ЦК КПСС и многих других организаций и ведомств во всеуслышание заявить:  «На бывших полях сражений забытыми и не погребенными  до сих пор лежат останки многих тысяч советских, павших за Родину!» Именно, тогда, в марте 1988г. на 1-ом Всесоюзном сборе поисковиков,  проведенном по инициативе  ЦК ВЛКСМ, было принято решение о создании Всесоюзного координационного совета поисковых  отрядов, председателем которого был избран Юлий Михайлович Иконников (1924 – 2000 гг.). В его задачу входила координация деятельности действий между поисковыми отрядами, их оснащенность, учеба, налаживание взаимодействия между военными и архивами, местными Советами и ведение пропаганды среди населения нашей страны (Выписка из выступления В.В. Сысоева, 1991г). Произошедшее событие дало мощный импульс развитию поискового движения в стране.

В Калуге в 1988 году по инициативе молодежи и подростков при обкоме ВЛКСМ, облсовпрофе, областном отделении Советского фонда Мира, управлении народного образования, обкоме ДОСААФ, облвоенкомате  было принято решение о создании общественного патриотического объединения поисковых отрядов «Память». 10 ноября 1988 года бюро обкома комсомола утверждает Калужское областное патриотическое объединение поисковых отрядов «Память» (Постановление секретариата обкома ВЛКСМ от 10 ноября 1988г.). 9 июня 1989г. на заседании координационного совета поисковых отрядов при ОК ВЛКСМ поступило предложение избрать председателем патриотического объединения «Память» товарища В.В. Сысоева (Протокол №4 заседания координационного совета поисковых отрядов при ОК ВЛКСМ от 9 июня1989г).  28 июня 1989г. на заседании бюро обкома ВЛКСМ  кандидатура Владимира Владимировича Сысоева была утверждена (Выписка из протокола №32 заседания бюро обкома ВЛКСМ от 28 июня 1989г.). И он был бессменным руководителем до конца 2004 года. Основной целью деятельности ПО «Память» является содействие поисковым отрядам, отдельным гражданам в патриотической  работе по увековечению памяти защитников Родины, а также вовлечение населения в это благородное дело. (Положение о патриотическом объединении поисковых отрядов при обкоме ВЛКСМ). На данном этапе калужскую областную общественную организацию поисковых объединений «Память» возглавляет Сергей Николаевич Новиков. 

Важным событием в жизни страны стал принятый 14 января 1993 года Закон РФ «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества». Целый раздел Закона посвящен проведению в стране поисковой работы. 14 апреля того же года глава администрации Калужской области издал постановление « Об организации поисковых работ»,  которым наделил областное патриотическое объединение поисковых отрядов «Память»  полномочиями по организации поисковых работ и возложил на него всю ответственность за их проведение.  Вне закона ставилась деятельность так называемых « черных следопытов», а другими словами – мародёров, которые святое дело поиска незахороненных солдат превращали в собственную наживу. К борьбе с ними привлекались правоохранительные органы. Во главе же угла, как Закона, так и Постановления ставилась задача достойных похорон останков, выявление и увековечение  имён погибших. 

В середине 90-х годов 20 века возникают межрегиональные поисковые формирования.

8 октября 1996 года на заседании Правления Союза поисковых отрядов России (в г. Москве) калужане выходят с инициативой создания межрегионального объединения «Центр России», который будет способствовать более оперативному решению задач в вопросах планирования, управления, учета, пропаганды, контроля за деятельностью поисковых отрядов и объединений, входящих в создаваемое Межрегиональное поисковое общественное объединение. Учредителями явились:

· Калужское областное патриотическое объединение поисковых отрядов «Память»;

· Тульский областной молодежный поисковый центр «Искатель»;

· Астраханское областное объединение по патриотическому, правовому и физическому развитию молодежи;

· Тверской военно-патриотический центр «Долг»;

· Российский центр «Искатель» г. Красногорск Московской области.

Затем по решению Межрегиональной учредительной конференции руководителей поисковых объединений центральных областей России от 19 апреля 1997 года было создано Межрегиональное поисковое общественное объединение «Центр России», в которое вошли 14 областей с центром в г. Калуге. Председателем  Правления Межрегионального поискового общественного объединения «Центр России» был избран Владимир Владимирович Сысоев (Протокол №1 от 19 апреля 1997г. заседания Правления Межрегионального поискового общественного объединения «Центр России»). Заместителем председателя Правления «Центр России» избрали И.И. Даирова – руководителя Астраханского областного объединения по патриотическому, правовому и физическому развитию молодежи (Протокол №2 от 17 мая 1997г. заседания Правления Межрегионального поискового общественного объединения «Центр России»).

В 50-70-е годы 20 века проходила Всесоюзная акция «Летопись Великой Отечественной войны» и совместные походы ветеранов войны и молодежи по местам боевой славы. Материалы, собранные в походах по местам боев, использовались при создании комнат боевой славы, Книг Памяти, школьных музеев. Повсеместно юные патриоты брали на себя заботу о воинских могилах, начинался поиск «без вести пропавших воинов», устраивались «Вахты Памяти».

В конце 80-х годов активность участников Всесоюзной акции «Летопись Великой Отечественной войны» стала снижаться, и комсомол стал искать возможность влить новую струю в это движение. Так родилась идея проведения Всесоюзной Вахты Памяти. Акция эта была принята народом, а в особенности молодежью и поисковыми объединениями.

В Калужской области Первая Всесоюзная «Вахта Памяти» проводилась в 1991 году, согласно плана Всесоюзного Координационного Совета, областного координационного совета по согласованию с Генеральным штабом Вооруженных Сил СССР, областным советом народных депутатов и облисполкома. Всего в ней приняли участие 505 поисковиков из 36 отрядов, в том числе из Мордовии – 21 человек, Новочебоксарска – 14 человек, Бердичева – 20 человек, Кирова (обл.)- 25 человек, Орла – 20 человек, Москвы – 70 человек, Львова – 13 человек. Активное участие приняли поисковые отряды воинских частей, дислоцированные на территории Калужской области: в/ч 21131, в/ч 02014, в/ч 2329. Всего найдено и перезахоронено 1695 останков Советских воинов, обнаружено 957 взрывоопасных предметов, которые были уничтожены на месте путем подрыва группой саперов в/ч 30778 г. Белева, обеспечивающих поисковую работу. За период работы обнаружено 117 медальонов из них прочитано отделом криминальной экспертизы УВД- 25  (Отчет В.В. Сысоева за 1991г). 

После развала Советского Союза первая Всероссийская Вахта Памяти прошла на Калужской земле в 1995 году. Она была спланирована и проводилась в шесть этапов:

1 этап – подготовительный (январь-апрель)

2 этап – весенние поисковые работы (апрель-май)

3 этап – подготовительный (май-июнь)

4 этап – организация и проведение Всероссийской Вахты Памяти (июль)

5 этап – работа по планам поисковых отрядов и выездные экспедиции (август-октябрь)

6 этап – заключительный (ноябрь-декабрь)

20 апреля на Площади Победы г. Калуги состоялось торжественное открытие «Вахты Памяти-95», посвященной 50-летию Победы Советского народа в Великой Отечественной войне. В нем приняли участие представители всех  42 поисковых отрядов области. Патриотическому объединению «Память» было вручено Знамя (первое в истории поискового движения), учрежденное калужанами для поисковиков.
Описание знамени

В центре полотнища цвета запекшейся крови, отороченного золотой бахромой и прикрепленного к древку с традиционным для боевых знамен Красной Армии наконечником (серп и молот), вышита эмблема 1-го Всесоюзного сбора поисковых отрядов: звезда с каской посередине. Вдоль верхней и нижней кромок полотнища – лозунг поисковиков: «Никто не забыт и ничто не забыто!». На другой стороне полотнища надпись: «Калужское областное поисковое объединение «Память». 

Первым знаменосцем поискового объединения стал командир поискового отряда из п. Воротынск Кашников В.Ю. 

Координационным советом объединения «Память» было учреждено и разработано положение о нагрудном знаке «За мужество и любовь к Отечеству», для награждения лучших поисковиков, ветеранов, военнослужащих и работников правоохранительных органов за активное участие в деле увековечения памяти погибших защитников Отечества. В этот же период Координационным советом проведена работа по: разработке символики поискового объединения «Память» - знамени, флага «Вахты Памяти»; подготовке необходимой документации для поисковых отрядов и т.д.

Для всех командиров поисковых отрядов была приобретена специальная форма одежды (Данные взяты из «Отчетного доклада Калужского областного патриотического объединения поисковых отрядов «Память» от 1 февраля 1996г.).

3 июля состоялось торжественное открытие Всероссийской Вахты Памяти-95. В ней приняли участие 32 калужских поисковых отряда, 11 приглашенных областей (Московская, Брянская, Нижегородская, Астраханская, Владимирская, Свердловская, Оренбургская, Воронежская, Липецкая, Тульская, Республика Беларусь), всего 368 человек. Полевой лагерь был разбит на берегу р. Угра, недалеко от бывшей деревни Аксиньино. В ходе поисковых работ были обнаружены останки 1006 погибших защитников Отечества, 976 взрывоопасных предметов, 28 солдатских посмертных медальонов. (Отчет В.В. Сысоева за 1995г).

И вновь в 1996 году на территории Калужской области проходила Всероссийская Вахта Памяти-96 в Людиновском, Кировском, Жиздринском и Думиничском районах. Следопыты Калужской области и прибывшие из 17 регионов страны нашли и торжественно перезахоронили в братскую могилу в селе Букань Людиновского р-на останки 456 воинов, обнаружили 38 медальонов, из них прочитано 14, уничтожено 1532 взрывоопасных предмета (из статьи Т.В. Романовой «Память о героях священна» /Книга памяти, том 6 (дополнительный), с.542).

В период с 1988 по настоящее время на территории нашей области проходят и областные Вахты Памяти. Первая областная поисковая экспедиция проводилась в Мосальском районе у д. Барсуки в 1988г. Было обнаружено и перезахоронено останков воинов – 271, уничтожено 74 взрывоопасных предмета, найдено 24 солдатских медальонов (Отчет В.В. Сысоева).

Поисковые отряды в период с апреля по ноябрь выезжают в поисковые экспедиции. Традиционным стало открытие и закрытие Вахты (на Воинском кладбище и пл. Победы г. Калуги). 

На сегодняшний день в Калуге и области функционирует 51 поисковое объединение (более 600 человек). Кроме этого, работы по увековечению памяти погибших при защите Отечества на территории Калужской области, регулярно ведут поисковые объединения из Московской, Брянской, Астраханской и Тульской областей, а также из Республики Мордовия.

Поисковики делают все возможное, чтобы выполнить свой патриотический и нравственный долг – найти и похоронить по-христиански, с отданием воинских почестей останки воинов и этим увековечить их бессмертный подвиг.

Поиск является государственной задачей, тем движением, которое может в некоторой степени заполнить духовный вакуум современного российского общества. Поиск - это ещё и всестороннее изучение военной истории, увековечение памяти, возвращение имен павших, военно-патриотическое воспитание молодежи.

Участие подрастающего поколения в такой работе, как поисковая, помогает ребятам на конкретных примерах ощутить себя в истории связующим звеном между прошлым и будущим. Это «живая память» к тем, кто ушел, и делает ниточку истории крепкой, прочной.

Поиск на территории Калужской области продолжается. И он будет продолжаться до тех пор, пока не будет найден и похоронен последний «забытый» солдат. 

Маршал Георгий Константинович Жуков
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Краткая биография Г.К. Жукова

Георгий Константинович Жуков родился в дер. Стрелковка Калужской области в семье простого крестьянина.

По окончании 3-х классов церковно-приходской школы трудился в скорняжной мастерской, принадлежащей его дяде в Москве. Одновременно с этим по вечерам посещал городское училище.

В 1915 г. Георгий Жуков пошел в армию, участвовал в Первой мировой войне, где получил звание унтер-офицера и стал кавалером двух Георгиевских крестов. Произошедшая позже октябрьская революция привела его в Красную Армию. Решительность и мужество Г. К. Жукова быстро вывели его из разряда простого рядового в командиры взвода. В Гражданскую войну будущий маршал участвовал во многих боях на Южном, Западном и Восточном фронтах.

Георгий Константинович Жуков не имел высшего военного образования, но с лихвой заменил его богатым опытом, службой в Красной Армии, а также природным даром и горячим стремлением к самообразованию.

В июле 1923 г. Жуков стал командующим полка, а еще через семь лет – командующим кавалерийской бригады. С 1937 г. - командир третьего, а затем шестого кавалерийских корпусов РККА. Георгий Константинович Жуков впервые использовал танки для окружения и уничтожения врага в сражениях на Халхин-Голе, был награжден орденом Красного Знамени Монгольской Народной Республики. Там же ему присвоили звание Героя Советского Союза. Карьера Жукова стала стремительно идти вверх. Перед началом ВОВ Жуков Георгий Константинович стал заместителем наркома обороны СССР и главой Генерального штаба.

Огромный полководческий талант Жукова в полной мере обнаружился в ВОВ. В 1941 г. он уже был членом Ставки Верховного Главнокомандования, а в августе 1942 г – 1-ым замом наркома обороны страны и заместителем Верховного Главнокомандующего.

Маршал Жуков Г.К. в годы войны.

В первые дни ВОВ, Георгий Константинович провел первое крупное станковое сражение под Дубно, Берестечко и Луцком, в результате чего план гитлеровцев быстро прорваться к Киеву и занять левый берег Днепра был сорван. В начале осени 1941 г. провел Ельнинскую операцию – первую успешную операцию на фоне всеобщего отступления советских войск.

Также в сентябре 1941 г. под началом Г.К. Жукова войска Балтийского флота Ленинградским фронтом остановили наступление вражеской группы армий «Север» на Ленинград. Георгий Константинович Жуков координировал операцию «Уран» под Сталинградом, операцию «Искра» в прорыве блокады Ленинграда (1943) и битву на Курской дуге (лето 1943 г.).
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Восемнадцатого января 1943 г. Жукову, самому первому вовремя войны присвоили звание Маршала Советского Союза.

С громким именем маршала Жукова были связаны также освобождение Правобережной Украины, победа наших войск под Корсунь-Шевченковским, белорусская операция «Багратион» и т.д.

В итоге, маршал Георгий Константинович Жуков завершил ВОВ масштабной берлинской операцией. Восьмого мая 1945 г, в Берлине он принял от немецкого фельдмаршала В. Фон Кейтеля полную капитуляцию фашисткой Германии, а пятого июня 1945 г. Г.К. Жукову был вручен высший военный орден США от генерала Эйзенхауэра. Удостаивался легендарный маршал и других иностранных наград, например, в том же году, в Берлине фельдмаршал Монтгомери вручил ему большой Крест рыцарского ордена 1-го класса.

Двадцать четвертого июня 1945 г. маршал Союза Советских Социалистических Республик Жуков Георгий Константинович принял знаменитый Парад Победы в Москве.

Его военная карьера продолжилась и после победы. В 1946 г. он - главнокомандующий сухопутными войсками, а также замминистра обороны. После этого, по обвинению в превознесении своей роли в ходе войны и незаконном присвоении трофеев маршала Жукова сняли с должностей и назначили командующим войсками Уральского и Одесского военных округов.

После смерти Сталина, маршал был восстановлен во всех должностях, затем назначен на пост министра обороны Советского Союза. В 1957 г его сняли с этого поста и отправили в отставку.

Умер маршал Георгий Константинович Жуков восемнадцатого июня 1978 г. Похоронили героя у Кремлевской стены на Красной площади.

История акции "Георгиевская ленточка"
30.03.2015 | Георгиевская ленточка
Акция "Георгиевская ленточка" была придумана журналистами Российского информационного агентства "Новости" в марте 2005 года. Она стартовала к 60-летию Победы по инициативе руководителя проекта «Наша Победа. День за днем» Натальи Лосевой.  В том же году инициативу поддержало правительство Москвы и общественная организация "Студенческая община", которые с тех пор являются главными организаторами и акции, и связанных с ней мероприятий.

Акция родилась стихийно, став продолжением образовательного и исторического проекта "Наша Победа", в рамках которого были собраны и опубликованы на сайте www.9may.ru военные документы, сводки Совинформбюро, письма с фронта, дневниковые записи, фотографии, а также истории молодых людей о том, как война коснулась их семей.  

Одновременно "Студенческой общиной" был запущен официальный сайт акции "Георгиевская ленточка" www.gl9may.ru.

Акция "Георгиевская ленточка" стала одним из самых заметных событий в череде мероприятий, посвященных празднованию 60-летия Победы, в Москве и ряде других городов России. Цель ее состояла в том, чтобы граждане обозначили свое отношение к празднику великой Победы, уважение и благодарность ветеранам-фронтовикам, признание неоценимой роли нашей страны в борьбе с мировым фашизмом.

Кодекс акции "Георгиевская ленточка" >>
История акции
Впервые акция "Георгиевская ленточка" была проведена с 25 апреля по 9 мая 2005 года.

В разные годы к проведению акции присоединялись многие компании, средства массовой информации, интернет-ресурсы.

Партнеры акции — это компании и организации, которые самостоятельно приобрели и распространили более 20 тысяч георгиевских ленточек в своем регионе, обозначив тем самым свою позицию "неравнодушной компании", с почтением относящейся к сохранению памяти о Великой Победе и ценящей историю своей страны.

У акции было много лозунгов: "Победа деда — моя Победа", "Повяжи. Если помнишь! ", "Я помню! Я горжусь!", "Мы — наследники Великой Победы!" и другие.

Знаком акции стала георгиевская лента, цветовая гамма которой хорошо известна каждому и которая использовалась при создании одной из главных наград Великой Отечественной войны — "Ордена Славы". Атрибут акции представляет собой символическую ленту, в которой использован традиционный биколор георгиевской ленты. Он не является ее точной копией, но призван ассоциироваться с этим символом доблести и славы.






Черно-оранжевые ленточки стали символом памяти о Победе в Великой Отечественной войне, знаком вечной признательности ветеранам, освободившим мир от фашизма. Их можно было увидеть на антеннах дорогих иномарок и отечественных автомобилей, на рюкзаках школьников, детских колясках, дамских сумочках и лацканах пиджаков. Ленточка стала атрибутом торжественных мероприятий, традиционных встреч с ветеранами в школах столицы, праздничных гуляний во многих городах РФ.

В Кодексе акции "Георгиевская ленточка", который был создан в 2005 году, сказано, что это некоммерческая и неполитическая акция. Ее цель – создание символа праздника — Дня Победы, а сама ленточка не является геральдическим символом. Она не может быть объектом купли-продажи, не может служить для продвижения товаров и услуг. Не допускается использование ленты в качестве сопутствующего товара или элемента товарной упаковки.

Георгиевская ленточка распространяется бесплатно. Не допускается выдача ленточки посетителю торгового учреждения в обмен на покупку, а также использование ее в политических целях любыми партиями или движениями.

В разные годы к проведению акции присоединялись многие компании, средства массовой информации, интернет-ресурсы.

Партнеры акции — это компании и организации, которые самостоятельно приобрели и распространили более 20 тысяч георгиевских ленточек в своем регионе, обозначив тем самым свою позицию "неравнодушной компании", с почтением относящейся к сохранению памяти о Великой Победе и ценящей историю своей страны.

В ходе первой акции в 2005 году было роздано около 800 тысяч ленточек. Часть ленточек ушла за пределы Москвы — в другие города (Санкт-Петербург, Смоленск, Калининград и др.), страны бывшего СССР (Латвия, Эстония, Узбекистан) и дальнее зарубежье (Германия, Израиль, США, Ирландия).

В 2006 году акция проходила во всероссийском масштабе, к ней также присоединились страны СНГ, Европы, Азии.

В 2007 году в период проведения акции было распространено около 10 миллионов георгиевских ленточек по всему миру. В акции приняли участие такие страны как Великобритания, США, Греция, Исландия, Чехия, Италия, Эстония, Испания, Исландия, ЮАР, Сербия, Китай и др.

В том же 2007 году впервые экипаж Международной космической станции повязал георгиевские ленточки. С тех пор ежегодно ленточки доставляются на космодром Байконур, оттуда их переправляют космонавтам на МКС.

В 2008 году за время проведения акции по всему миру было распространено более 15 миллионов ленточек. В ней приняли участие почти все регионы России. Георгиевские ленточки распространялись в более чем 30 странах мира. Наиболее активными участниками стали Греция, где было распространено более 20 тысяч ленточек, Украина, Узбекистан, Эстония, Латвия, Франция, Италия, Германия, Бельгия, Молдавия (Приднестровье), Исландия, Великобритания, США, Китай, Вьетнам, Афганистан, Мексика.

В 2008 году впервые был проведен фестиваль военного кино "Георгиевская ленточка", который состоялся в Москве.

В 2009 году количество стран, присоединившихся к акции "Георгиевская ленточка", превысило 60. Состоялась первая фотовыставка, посвященная акции "Георгиевская ленточка". В том же году фотовыставка прошла в США.

В 2010 году акция "Георгиевская ленточка" стала символом автопробега по городам-героям, посвященного 65-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне.  

В 2011 году в рамках проекта "Георгиевская ленточка" прошла международная парусная регата крейсерских яхт "Морской корпус — города-герои 2011" по маршруту Севастополь — Балаклава — Артек — Севастополь.

В 2012 году во время акции кроме "материальных" ленточек, можно было получить и ленточки "виртуальные" — социальная сеть "Одноклассники" запустила бесплатный сервис по размещению изображения ленточки на фотографии. Всего таких ленточек было размещено более шести миллионов.  

В 2013 году в акции приняли участие 73 страны. По России количество распространенных ленточек достигло шести миллионов, только в одной Москве силами полутора тысяч волонтёров было распространено три миллиона ленточек. Социальной сетью "Одноклассники" было размещено более 10 миллионов бесплатных изображений ленточки на фотографии.

В 2014 году в одной Москве было распространено четыре миллиона ленточек, а по всей России количество распространенных ленточек достигло восьми миллионов. По специальным запросам организационный комитет акции "Георгиевская ленточка" отправил более 20 тысяч ленточек в Севастополь, полторы тысячи в Мурманскую область, а так же более двух тысяч ленточек в Болгарию и Канаду. Социальная сеть "Вконтакте" запустила серию бесплатных подарков с изображением "Георгиевской ленточки". Всего таких подарков было отправлено более 37 миллионов, а на сайте gl9may.ru любой желающий мог прикрепить ленточку на свою аватарку.

Всего с 2005 года по 2014 год количество распространенных ленточек во всем мире достигло 115 миллионов.  

С 2014 года в акции участвует МИА "Россия сегодня" как преемник лучших традиций РИА Новости. По словам главы Международного информационного агентства "Россия сегодня" Дмитрия Киселева, "ленточка обрела вторую жизнь и стала символом человеческого достоинства в наши новые времена".  

На Украине георгиевская ленточка приобрела еще одно значение: стала символом борьбы против национализма. Во Всероссийском конкурсе "Патриот России", состоявшемся в 2014 году, интернет-проект Всероссийской молодежно-патриотической акции "Георгиевская ленточка" занял третье место в категории "Служу Отечеству". 

Сегодня Георгиевская ленточка – уже больше, чем акция и даже геральдический символ.

Она стала международным общественным проектом, призванным объединить людей в противодействии развитию любых ксенофобских идей и попыткам пересмотра истории.

Георгиевская ленточка – символ побед новой России, человеческого достоинства, чести, верности гуманитарным идеалам, свободному и независимому самоопределению народов, отпору военному диктату, агрессии и неофашизму.

В Калужской области ежегодно вместе с акцией «Георгиевская лента» в конце апреля стартует акция «Письма Победы». Проводят их Калужская областная организация Российского Союза Молодежи совместно с Областным молодежным центром.

Традиционно проходит благословение благочинными округов волонтеров на богоугодное дело, которые читают напутственную молитву и окропляют святой водой георгиевские  ленточки и открытки «писем  Победы», которые  будут переданы в муниципалитеты  Калужской области для использования во время мероприятий, посвящённых празднованию Дня Победы.

По словам председателя Калужской областной организации РСМ Варвары Кушмиловой, в  этом, 2017 году организаторы освятили  2800 георгиевских ленточек и 3500 «писем Победы». Если георгиевская лента - это символ Победы в Великой Отечественной войне, то «письма  Победы» представляют  из себя открытки  треугольной формы, разработанные по образу писем  военных лет.

	Варвара  Кушмилова​,  председатель  Калужской областной организации РСМ 
- Письмо может написать любой человек, выразить  в нём свои  тёплые слова и пожелания нашим ветеранам, участникам Великой Отечественной войны. Самые лучшие из них будут отобраны и непосредственно 9 мая, на торжественных мероприятиях как в Калуге, так и в области будут переданы ветеранам. Каждый, кто написал такое письмо может также получить георгиевскую ленточку как  знак памяти о Великой Отечественной войне.


Кстати, идея акции  «Письма Победы» родилась именно в Калуге, после чего её подхватила вся Россия. В нашем регионе тоже с каждым годом растёт число желающих принять в неё участие. Совместно с Российским Союзом Молодёжи её проводят участники общественного движения  «Волонтёры  Победы». Заинтересованность в сотрудничестве проявляют калужские ВУЗы, которые задействуют в проведении акции своих студентов. Это показывает, что тема патриотизма сегодня как никогда актуально и востребована у молодёжи.

Парад Победы
24 июня 1945 года на Красной площади прошел исторический парад в честь победы СССР над фашистской Германией в Великой Отечественной войне. Решение о его проведении Верховный главнокомандующий Иосиф Сталин принял в мае 1945, вскоре после Дня Победы. Для участия в торжестве были сформированы сводные полки от каждого действовавшего в конце войны фронта. Полки были укомплектованы бойцами разных родов войск, отличившимися в боях и имевшими боевые ордена. Вопрос о том, кто будет принимать Парад Победы, тогда не обсуждался. Все военачальники были уверены, что парад должен принимать Верховный главнокомандующий — Сталин. Но, как писал позже Жуков в своих мемуарах, в середине июня Сталин вызвал его к себе и сообщил, что ему придется принимать парад. В ответ на возражения маршала Сталин сказал тогда: «Я уже стар принимать парады. Принимайте вы, вы помоложе». Для принимающего парад маршала Советского Союза Георгия Жукова и командующего парадом маршала Советского Союза Константина Рокоссовского подобрали коней. Жукову — белого, светло-серой масти терской породы по кличке Кумир, Рокоссовскому — вороного, краковой масти по кличке Полюс.
В этом параде участвовал и калужанин Федор Антонович Легкошкур: он  нес гитлеровский штандарт во время парада Победы (бросил его к Мавзолею).

Парад Победы. Особый батальон из двухсот солдат швыряет поверженные фашистские знамена к подножию Мавзолея. Правофланговый двухметровый великан — Федор Антонович Легкошкур. Наш земляк, обнинец. Именно он держит в руках личный штандарт фюрера, Адольфа Гитлера. 
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 Этот снимок, сделанный фронтовым фотокорреспондентом Евгением Халдеем, обошел все мировые издания и вошел в учебники истории. А сам Легкошкур стал символом Победы: как потом рассказывали газеты, он — тот человек, который поставил последнюю точку в Великой Отечественной войне. Никто не забыт… То, как это произошло — звучит как легенда. Через много лет после Парада Победы военный корреспондент Евгений Халдей в своих воспоминаниях рассказывал, как войска, которым предстояло участвовать в Параде, тренировались по ночам. Поначалу вместо фашистских знамен у них были обычные палки. И вот наступило утро 24 июня 1945 года. Солдат привезли на Красную площадь, построили и начали из автобуса вытаскивать настоящие знамена и раздавать по одному. Когда очередь дошла до Легкошкура — ему достался личный фюреровский штандарт. Как же он негодовал по этому поводу! «И в руки не возьму!» — упирался молодой боец. Даже к командиру с рапортом ходил — чтобы избежать «такого позора». Насилу уговорили: дескать, ты ж счастья своего не понимаешь — у остальных всего лишь флаги, а у тебя именной штандарт! Была ли это скромность или брезгливость? Скорее, второе… «Он этот штандарт с таким выразительным и искренним остервенением швырнул!» — вспоминал потом Халдей. Хотя и скромности Федору Антоновичу было не занимать. Простой работяга, после войны устроился плотником в ЖКУ Физико-энергетического института. Ходил себе на работу — никто и знать не знал, что имя его — синоним Победы. Да и жил скромно — даже льготами не пользовался и много лет стоял в очереди на квартиру. И беспартийным был — такая дисциплина была не по нему… И вдруг в Обнинск едет съемочная группа с центрального телевидения. Это сейчас люди с камерами никого не удивляют — а тогда, в 1968 году, это было нечто невероятное. Начальство сразу переполошилось: к какому такому Легкошкуру приехали? Партийным органам тогда досталось на орехи: такого человека проворонили! А он сам никому и не рассказывал, что именно он — правофланговый Парада Победы. И людям это даже в голову не приходило…

Источник: http://livepark.pro/news/ng/1431
© LivePark.pro
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Это интересно:

Погибший минометчик воскрес из мертвых.
Калужанин прорвал все линии обороны и взял 9 населенных пунктов.
Капитан из Жиздры за два дня захватил 18 кварталов Берлина.
Думиничский летчик спас экипажи двух подбитых истребителей.
Спас-Деменский разведчик разгромил немецкий штаб и выкрал ценные документы.
За смерть Юхновского командира солдаты отомстили взятием города и, продолжив атаку, заставили фашистов панически бежать. 
Три красноармейца взяли в плен 200 фрицев. 
Близнецы из Юхнова из легкой пушки щелкали «тигров» как орехи.
Летчик-калужанин сбил самолет с фашистским генералом и тремя десятками офицеров.
Комбат из Малоярославецкого района вывел из окружения батальон. 
Гвардеец из Ермоловки три дня в одиночку отбивался от пехоты гитлеровцев.
Танкист-калужанин устроил размашистый погром в глубоком тылу врага, захватил переправу и лишил фашистов снабжения.
Пехотинец из Мещовского района со связкой гранат бросился под танк.
Экипаж людиновского танка отказался сдаться в плен и сгорел заживо.

На сайте Администрации Калужской области и всех сайтах Администраций муниципальных образований Калужской области есть информация о ветеранах и героях Великой Отечественной войны, уроженцах района или проживающих (проживавших) в районе.

Дополнительную информацию о героях-земляках, о родственниках-героях и т.д. можно найти на сайтах «Память народа» https://pamyat-naroda.ru/heroes/ , с описанием боевых операций и боевого пути воинского подразделения героя, и «Подвиг народа» http://podvignaroda.ru/?#tab=navPeople_search с документами и описанием подвига.  

"Минута молчания"

Торжественно-траурная передача "Минута молчания" проходит всякий май с 1965 года и транслируется по радио и телевидению как дань уважения подвигу советского народа в Великой Отечественной войне, дань памяти погибших на фронтах и в тылу. Воспоминания Ираны Дмитриевны Казаковой о том, как появилась Минута молчания (с сайта http://tvmuseum.ru  ):
 — А было всё так. В феврале 1965 года меня вызвал главный редактор редакции информации Центрального телевидения Николай Бирюков и сказал: «Придумайте что-нибудь к 20-летию Победы». Я принадлежу к тому типу журналистов, к которым светлые идеи приходят во время хождения, и сразу пошла бродить по коридорам Шаболовского телецентра. Кстати, кадровик, часто видевший меня «гуляющей в коридоре», как-то даже предложил уволить меня «за безделье». Но идея пришла именно в момент такого «безделья» - родился сценарий будущей передачи-ритуала «Минута молчания».
Николай Семенович одобрил идею и прямо в рукописном варианте понес сценарий председателю Комитета по радиовещанию и телевидению Николаю Месяцеву.
Через несколько дней меня вызвал Николай Николаевич, который сказал, что со сценарием поедем к заместителю заведующего Отделом пропаганды ЦК КПСС Александру Яковлеву. Разговор был недолгим: идея принималась, нужно немедленно браться за работу. И начался долгий мучительно-захватывающий процесс создания «Минуты молчания».
- Как, говоря современным языком, создавалась команда?
- В нее вошло много талантливых и достойных людей. Редактором являлась Светлана Володина, с которой, запершись дома, мы писали текст телевизионного варианта. Аркадий Ревенко трудился над текстом радиоварианта. Тогда еще никому в голову не пришло, что передача должна быть единой и на радио, и на телевидении…
Когда появились первые наброски текста, Месяцев объявил, что отныне для создателей «Минуты молчания» каждый рабочий день будет начинаться в его кабинете. Ровно месяц мы начинали утро в кабинете председателя Комитета. Николай Николаевич, как он любил говорить, брал «ручку в ручку» и писал текст сценария. Часто в этой работе принимали участие члены коллегии Комитета: Энвер Мамедов, Алексей Рапохин.
Режиссером стала Екатерина Тарханова, о которой хочу сказать подробнее. Это была женщина редкостной красоты, которая, как эллинская богиня, если к чему-либо прикасалась, то это сразу становилось значительным и талантливым.
- Ирана Дмитриевна, с телевидением понятно, а как решалась проблема радио - ведь минута тишины в эфире – это своеобразная дыра…
- Да, такая проблема имелась, и одолеть ее смогла именно Тарханова. Она придумала вплести в эфир «Минуты молчания» перезвон Кремлевских колоколов, который сохранился в запасниках Большого театра. И не просто перезвон, а вызвоненную на колоколах мелодию траурного марша «Вы жертвою пали…» Фонограмма складывалась, как торжественная литургия.
Ждали текста. А он писался трудно. Я бы употребила слово «выковывался» Наконец, поставили точку и поняли, что ни добавить, ни убрать больше ничего нельзя. Получилась молитва…
Тарханова, прочитав текст, долго сидела, опустив голову. Кому дать прочесть? Дикторам, чей голос знаком каждому? Актрисе? Самая большая опасность – сделать молитву театрализованной. Катя вышла в коридор и встретила Веру Енютину – диктора радио, котора я чаще всего читала рекламу.
- Как рекламу? Неужели даже тогда нельзя было обойтись без надоедливой рекламы?
- Знаете, это была другая реклама. Ее в те годы было совсем немного, она не была столь агрессивной и противной. «Вера, - спросила Тарханова, - ты можешь молиться?» «Не знаю, давай попробую», - ответила Енютина. Они зашли в студию. Вера склонилась над текстом и скоро дала знак, что готова. Записали первый дубль, второй, третий. Первая запись, как это часто бывает, оказалась самой лучшей. Ее и стали накладывать на готовую фонограмму.
Зазвучал голос Юрия Левитана: «Слушайте Москву! Слушайте Москву!» Тревожно и торжественно стучал метроном. «Слушайте Москву!» Из-под чеканки метронома выплывали тихие звуки «Грез» Шумана.
«Товарищи!» - сказала Енютина так, что сердце упало. – Мы обращаемся к сердцу вашему. К памяти вашей. Нет семьи, которую не опалило бы военное горе…» Звучала молитва…
Мы сидели в аппаратной студии «Б» на Шаболовке. Светлана Володина, Николай Месяцев и я. Еще не отзвучали последние аккорды передачи, как я услышала рядом с собой рыдания. Закрыв лицо платком, не стесняясь нас, плакал Николай Николаевич. Впервые в жизни я видела, чтобы так рыдал мужчина. И мы не скрывали своих заплаканных лиц.
- Итак, вариант «Минуты молчания» для радио был готов. А как с телевидением, где без «картинки» не обойтись?
- Начиналось не менее трудное – найти единственно верное и точное изображение на молитву. Что должно быть на экране в такой момент? Володина, режиссер телевизионного варианта Левицкая, помощники режиссера отбиралали документальные кадры войны. Наконец, смонтировали 17 с половиной минут изображения – именно столько звучала «Минута молчания» по радио. Стали соединять пленку и фонограмму. Ничего не получалось. Кинокадры шли отдельно, молитва одельно.
Левицкой пришла идея пригласить актрису, похожую на известный плакат «Родина-мать зовет!» Актрису одели во все черное, она стала читать текст, но это был театр. Время шло, экран был пуст, ничего не удавалось придумать. В один из вечеров, когда Николай Месяцев был на телестудии, и мы обсуждали очередной вариант, он вдруг тихо сказал: «На экране должен быть только огонь, живой бьющийся огонь».
- Но тогда в Москве еще не было Вечного огня..
- Был бы он и нам бы пришлось бы легче. А так опять сплошные вопросы. Какой огонь? Где он должен гореть? Снимать ли его на пленку или в кадре должен быть живой огонь? Решили зажечь огонь в студии. За работу взялись газовик, пожарные, декораторы, рабочие сцены. К черту полетели все правила противопожарной безопасности. Знаете, эта работа запомнилась мне тем, что очень просто было договариваться со всеми службами телевидения. Достаточно было сказать: «Это для «Минуты молчания»!
- В студии на Шаболовке соорудили высокую стену. На экране она выглядела сложенной из плит гранита. На стене выбили надпись: ПАМЯТИ ПАВШИХ. У ее подножия поставили гипсовую чашу, которая тоже смотрелась сделанной из гранита. К чаше подвели газовую горелку и зажгли огонь.
Бьющийся во весь экран огонь производил неизгладимое впечатление. Работники телевидения, проходя мимо экрана, останавливались, смотрели на живое пламя. Мы понимали: точнее не придумаешь, потому что именно огонь притягивает внимание, полностью концентрирует мысли. Молитва и музыка сливались с огнем в волнующее до глубины единство!
Левицкая на всякий случай сняла огонь на кинопленку, сделав кольцо из повторяющихся кадров. Она как в воду смотрела.
- Итак, 9 мая 1965 года в 18 часов 50 минут состоялась премьера передачи? Наверное, вам на всю жизнь запомнились эти минуты?
- 9 мая все приехали на студию задолго до начала. Режиссер проверил готовность, передача шла в прямом эфире. К назначенному времени в студии собрались руководство телевидения и Комитета по радиовещанию и телевидению. У пульта были режиссер, ассистент режиссера, Николай Месяцев, редактор передачи Светлана Володина и я как представитель авторского коллектива.
…Зазвучали позывные. Сердце билось где-то у горла. Ассистент режиссера нажала кнопку, и раздался голос Левитана: «Слушайте Москву! Слушайте Москву!» В кадре появилась гранитная стена. Крупно слова – ПАМЯТИ ПАВШИХ. И с первых же звуков мелодии «Грез» Шумана во весь экран заполыхал огонь. Величественный и негасимый, он бился, как сердце, как сама жизнь. «Товарищи! Мы обращаемся к сердцу вашему, к памяти вашей…»
Мы не чувствовали времени, оно нам казалось вечностью. Шла молитва памяти павших в Великой Отечественной войне. И вдруг раздался крик режиссера: «Кольцо!» Мгновенно заработала кинопроекционная камера.Случилось то, чего мы больше всего боялись. Огонь в чаше стал угасать. В долю секунды режиссер заметила это и успела дать команду включить кинопленку. В кадре забился киноогонь, а в студии к чаше с настоящим огнем по-пластунски пополз помощник режиссера, чтобы поправитьнеполадку. Мы все буквально «влипли» в стеклянное окно, отделяющее пульт от студии.
Вскоре огонь в чаше набрал силу. И тогда снова включили студию. Молитва подходила к концу. Раздался голос Юрия Левитана: «Минута молчания». На пульте все окаменели. Из глубины зазвучали колокола: «Вы жертвою пали в борьбе роковой…» И снова мертвая тишина. Мощные фортепьянные аккорды остановили эту торжественно-траурную минуту. Дальше звучала музыка Чайковского, Баха, Рахманинова, а мы все не отрывались от огня. Каждый думал о своем: о погибших, о пережитых годах, о Дне Победы… Передача закончилась. Все молчали. Сидели, опустив головы. Не было сил встать. «Спасибо, товарищи, спасибо!» - прервал молчание Николай Николаевич. Мы начали расходиться.
А утром! Первым на студии я встретила одного из телевизионных инженеров, Героя Советского Союза. Он подошел ко мне, взял руку и сказал: «Вы не знаете, что вы вчера сделали. Наш танковый корпус праздновал День Победы в гостинице «Советская»… Когда вдруг зазвучали позывные, танкисты встали. И стояли, не шелохнувшись. Эти закаленные боями люди, не знавшие слез на войне, плакали. От нашего танкового корпуса великое спасибо». Оказывается, в этот момент во многих театрах и кинотеатрах Москвы и других городов были прерваны спектакли и фильмы. Возле уличных репродукторов стояли толпы. Остановились автобусы и троллейбусы. Все стояли и слушали «Минуту молчания»…
Почту понесли пачками. Мы читали взволнованные строки и понимали, что тронули сердца миллионов людей. Воздали должное тем, кого унесла война. Из всех писем до сего дня храню одно. Это – простая желтенькая почтовая открытка. На ней размашистый адрес – Москва. Центральное телевидение. «Минута молчания». А на обороте текст, два слова: «Спасибо. Мать». Это была самая высокая награда всем нам, кто сделал эту передачу. Вы спрашиваете, запомнились ли мне эти минуты? Да, навсегда.
- А как потом сложилась судьба передачи, и почему у нее другие «родители»?
- К сожалению, на ее долю выпало немало ударов. Особенно после того, как Николая Месяцева освободили от поста руководителя Гостелерадио. Незадолго до 9 мая новый председатель Комитета Сергей Лапин приехал на Шаболовку принимать «Минуту молчания». Можно было подумать, что народ еще не вынес своего суждения об этом ритуале, а Сергей Георгиевич не видел «Минуты молчания».
Снова студия, снова в ее холле собрался весь синклит телевидения. Из представителей авторского коллектива почему-то я оказалась одна. Закончился просмотр. Воцарилось молчание. Все повернулись в мою сторону. Должна сказать, что в ту пору у Кремлевской стены уже зажгли Вечный огонь.
Итак, я осталась один на один с Лапиным, которого почему-то все страшно боялись. Пауза длилась долго. Наконец, он сказал: «Но ведь «Минуты молчания» у вас нет. У вас звучат колокола, какое же здесь молчание? Я чуть не взревела, но взяла себя в руки и четко сказала: «Вы старый радист, вы же понимаете, что минутное молчание в эфире – это дыра. Колокола только усиливают драматизм этой минуты». Снова пауза. «Пожалуй, вы правы, - изрек председатель. – А почему так долго звучит музыкальная концовка передачи? – спросил он. «Да потому что людей надо вывести из состояния печали. Ведь 9 мая – праздник. Люди, почтив память погибших, остаются наедине со своим сердцем. Музыка помогает им в этом». «Наедине с чем, чем?? – переспросил Лапин. «Со своим сердцем!» - резко отвечаю я. «Пожалуй, вы правы, - сказал Лапин. –Ну, а вот у вас нет в передаче никакого обращения к нынешней молодежи, - продолжает председатель. – В будущем вы посмотрите и добавьте это».
Хотя Лапин одобрил передачу, он сделал страшное: впустил в умы руководителей «бациллу перекройки» молитвы.
Затем последовал почти смертельный удар. Эмигрировала в Соединенные Штаты Вера Енютина. По тогдашним временам ее имя должно было быть стертым почти что с лица земли. Голос с магнитной пленки исчез мгновенно. Текст молитвы поручили прочитать Юрию Левитану, потом Игорю Кириллову…
Но главное – замахнулись на текст. Простите мне это смелое сравнение, но попробуйте хоть слово изменить в молитве! Невозможно! С первой же советской молитвой можно было делать что угодно. У главного редактора редакции информации Юрия Летунова чесались руки по поводу «Минуты молчания». Он не мог пережить своей непричастности к чему-либо значительному на телевидении. Вызвал вездесущую журналистку Галину Шергову и Евгения Синицына. Началась перекройка текста. Естественно, появился фрагмент, связанный с Малой землей. Его писала Шергова. В тексте Синицына мне запомнились колоски пшеницы, которые хранят память о павших. Ритуал приобрел кондовость застоя. Со смертью Брежнева исчез лишь фрагмент с Малой землей. Все остальное осталось. Так и читал «Минуту молчания» Игорь Кириллов… И вы должны понять мое состояние, когда в одном из справочников прочитала, что авторами «Минуты молчания» являются Галина Шергова, Евгений Синицын.
- Давайте восстановим справедливость и назовем всех тех, кому мы обязаны этим ритуалом.
- Это фронтовики Месяцев, Ревенко, Хазанов, режиссер фронтового театра Тарханова, дети войны – Володина, первые воспоминания которой были связаны с фашистской тюрьмой, куда она попала с матерью – фронтовым хирургом, режиссер Левицкая и десятки людей: музыкальные редакторы, ассистенты режиссера, помощники режиссера, кино- и телеоператоры, декораторы, художники, рабочие студии. Все те, кто пережил и фронтовые дороги, и голодные дни, и холодные ночи тыла, и совсем молодые, чье трепетное отношение к памяти павших вошло незримо в нашу передачу – плод вдохновенных усилий большого коллектива работников радио и телевидения. И гордость большого коллектива…
… Хотя, признаюсь, я больше никогда не смотрю эту передачу.
Подготовила журналист Наталья Ильинская
См. на: http://tvmuseum.ru/catalog.asp?ob_no=12899 
