Программа «Цифровая среда» 
Калужская область (36 часов)
СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ 
1. Цифра вокруг нас (1 ч) (2 чел)
Современное значение понятия «цифровое информационное пространство». Роль и функции цифрового информационного пространства в современном мире. Свойства и принципы цифрового информационного пространства. 

2. Электронная почта, почтовые сервисы (2 ч) (2 чел)
Регистрация электронной почты, отправка/получение писем. Прикрепление файлов к письму. Сортировка писем в почтовом сервисе. Программы для обработки электронных писем. 

3. Поисковые системы в сети интернет (3 ч) (4 чел)
Базовые навыки поиска в сети интернет. Настройка фильтров. Релевантные результаты поиска. Критерии информационного контента и безопасная работа с ним. Поиск информации, заданной консультантом по адресу или по запросу в поисковой системе. Применение навыков использования расширенного поиска. Безопасная работа в сети интернет. 

4. Портал Госуслуги: цель, задачи, механизм работы (6 ч) (10 чел)
Цели, задачи и механизм работы портала Госуслуги.  Описание возможностей сервиса. Регистрация. Применение на практике возможностей портала: обращения, запись к врачу, проверка налоговой задолженности. Рассмотрение раздела «Жизненные ситуации». Как написать письмо в собес? Как проверить свою пенсию? Как узнать, есть ли у тебя долги или штрафы? 

5. Покупки в интернете. Интернет-магазины: виды, способы оплаты. (3 ч) (4 чел)
Плюсы и минусы покупок интернете. Виды интернет-магазинов, формы и особенности оплаты и доставки товара. Популярные российские интернет-магазины. Информационная безопасность при оплате покупок через интернет. Работа с каталогами интернет-магазинов, рассмотреть возможности агрегаторов интернет-магазинов, выбрать подходящий товар (услугу), пройти алгоритм покупки от входа до оплаты (оплату не производить).

Посмотреть афишу мероприятий (например, на сайте Калужской Филармонии, Дома музыки, КТЗ, ТРЦ «ХХI век» или «РИО» и др.). Выбрать мероприятие, выбрать место в зале, зарезервировать места, дойти до оплаты билета (билет можно не оплачивать).

Заказать лекарство на сайте Фармация.ру или Аптека.ру (можно не доводить до подтверждения заказа). 

6. Цифровая финансовая грамотность (3 ч) (9 чел)
Банковские карты. Их типы. Возможности использования и обеспечение безопасности при работе с ними.  Оплата налогов, штрафов и услуг на портале Госуслуг. 

Интернет-банкинг. Возможность оплаты коммунальных услуг. Возможность перевода финансовых средств с одного счета на другой между своими счетами и на другой счет.

7. Мобильные устройства: настройки и возможности (6 ч) (15 чел)
Работа со смартфоном (планшетом). Настройки. Приложения. Установка приложений. Резервное копирование. Коммуникация с помощью приложений. Фото и видео. Настройка при съемке мобильным устройством. Селфи. Панорамное фото. Возможности и скрытые функции смартфона.  «Раздача интернета». 

8. Ориентируемся в городе. Цифровые сервисы транспортного обслуживания: цель, виды, особенности работы.  (3  ч) (13 чел)
Обзор навигационных систем в транспортной логистике региона. Характеристика сервисов транспортного обслуживания. Работа с картографическими online сервисами, навигатором, построение маршрутов. Использование региональных цифровых транспортных сервисов. Проверка местонахождения рейсового автобуса. Заказ такси (не доводить до оформления заказа). Яндекс- и Uber- такси.

Работа с глобальными цифровыми транспортными пассажирскими сервисами (ЖД перевозки, авиаперевозки, автоперевозки)

Попробовать совершить виртуальное путешествие: выбрать маршрут, подобрать гостиницу и зарезервировать места. Потом снять бронь. Подобрать билет, довести его до оплаты (оплату можно не производить). Билет в музей.

9. Социальные сети: классификация, характеристики, специфика (3 ч) (2 чел)
Индивидуальный подбор социальных сетей. Регистрация аккаунта в социальной сети (с каждым слушателем заводится индивидуальная учетная запись). Подбор фотографии и описание профайла. Поиск и добавление друзей. Общение, работа с профилем.

10. Специальные возможности мобильных устройств (6 ч) (10 чел)
Передача файлов. Сохранение файлов на внешний носитель. Bluetooth. Озвучка текста. Экранный увеличитель. Памятка. Калькулятор. Календарь. Пульсомер. Будильник. Радио. Диктофон.

